
Segunda Sesión Plenaria 
MIERCOLES 12 DE OCTUBRE DE 1955, A LAS 10 HORAS 

PRESIDENCIA:-Sr. Notario Lic. Francisco Vázquez Perez, Pre- 
sidente ,del Consejo de Notarios del Distrito Federal. 

SECRETARIA:-Sr. Notario Lic. Federico Pérez Gómez. por serlo 
del Consejo Organizador. 

PRESIDENTE:-Se abre la segunda sesión plenaria del Primer 
Congreso Nacional del Notariado. 

Voy a suplicar especialmente a la Asamblea !a brevedad en el 
debate: por circunstancias especiales la clausura del Congreso 
tendrá lugar hoy a la una de la tarde con asistencia del señor 
licenciado Antonio M. Quirazco, debemos entonces procurer 
dejar concluída la sesión plenaria para esa hora, esto es sin 
perjuicio de que la comida proyectada para en la noche se ce- 
lebre sin darle el carácter de una ceremonia de clausura, sino 
sencillamente como una comida fraternal que el Colegio de 
Notarios del Distrito Federal ofrece a fas Delegaciones de los 
Estados representados y muy particularmente a las esposas de 
los mismos que están actualmente en la ciudad de MWco. Sub- 
siste entonces las cita para las veinte horas en el Club Británico. 
Ruego al señor Director del Registro Público de la Propiedad 
tenga la bondad.de pasar a la plataforma. 
La Secretaria va a pasar lista de Delegaciones. 

SECRETARIO:-A uascalientes, presente: Guerrero. presente; Ja- 
lisco, presente: ,hichoacitn, presente: México, presente: More- 
los. presente: Nuevo León, presente; Puebla, presente; San Luis 
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Potosi, presente: Guanajuato, presente: Sinaloa, presente: Ta- 
maulipas, presente, Veracruz, presente. 

LIC. RAMIREZ ARR0NTE.-La lista que se están pasando es 
por Presidencia de Delegaciones? 

PRESIDENTE:-Es por Delegaciones. Están representadas ttece 
. Delegaciones sobre dieciséis acreditadas; de acuerdo con el 

programa de la Orden del Dia corresponde entrar a debate de 
dictámenes de Comisiones dictaminadoras. La Comisión dic- 
taminadora del pritner tema del programa ha presentado su 
dictamen al que va a dar lectura la Secretaria. 

SECRETARIO:-Dictamen sobre el primer tema.+Honorable 
- Asamblea: La Comisión abajo suscrita, encargada del dicta- 

men en relación a los Estatutos de la Asociación Nacional del 
Notariado Mexicano, se permite opinar: Que después de estu- 

.'. diar y deliberar ampliamente hemos encontrado el proyecto pre- 
sentado de los Estatutos mencionados muy aceptable y esta 
comisidn se ha permitido darle su aprobación con algunas mo- 

. . dificaciones, no substanciales que nos permitimos su erir a la 
Asamblea. A continuación hacemos exposición de f' as modi- 
ficaciones apuntadas. El articulo 5"el proyecto se adicionará 
el inciso e) que dirá: "Fomentar la creación de organismos 
estatales de notarios". El artículo decimo sexto, inciso b) ,  . fracción segunda ,que dice en el proyecto: A juicio de la ma- 

. yoria de los asociados quedará: "A juicio de la mayoría de los 
asistentes a la Asambleaw.-A este mismo articulo en s u  inciso 

. - b) se le agregará la fracción tercera, Fracción que se propo; 
ne como sigue: "Fracción Tercera.-Dejar de pagar las cuotas 

,. correspondientes a dos añosw.-El articulo vigésimo. Propo- 
nemos en nuestro'proyecto tal como está con supresión de 

. la palabra socio para que esté en concordancia con el espi- 
; ritu de la comisión; al articulo vigésimo cuarto se íe agregará: 

m "con arreglo al inciso e )  del articulo vigésimo". La Comisión 
. estima no hacer exposición alguna sobre el contenido del articu- 

lo del proyecto de Estatutos en virtud de que los inte- 
grantes de la Asamblea, son peritos en.la materia: pero se 
reserva la facultad de hacer explicaciones en caso de que se 
necesiten o se requieran. Por ultimo esta Cofnisión se permite 
recomendar a la Asamblea que por lo menos la siguiente Asam- 

.. blea General deberá celebrarse en esta Capital por razones que 
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considera útil y conveniente a la Asociacióp, por lo que se 
suplica que todos los miembros de la Comisión Permanente 
sean Notarios con radicación en esta Capital. POT todo 
lo anterior, nos permitimos poner a la consideración de ustedes 
este dictamen aprobatorio con las enmiendas señaladas en los 
Estatutos de la Asociación Nacional del Notariado Mexicano. 
Nuestra consideración muy distinguida.-Manuel Borja Soria- 
no.-Pablo Quiroga Treviño.-Felipe Vázquez A1dana.-Luis 
Ernesto Aranda:-Juan Manuel González Noyola.-Luis Lo- 
zano Traslosheros.-Julio García Estrada.- or e raue Gle- 
niee.-Kogerio R. Pacheco.-Gilberto Aboites * g G  

PRESIDENTE:-La Comisión entregó a la Directiva del Cdngre- 
so además de un Estatuto en donde ya incluye todas -las re- 
formas que señala el dictamen. un proyecto de acta de cons- 
titución que forma parte de él. Está a discusión el dictamen 
de la Primera Comisión. &No hay quien haga uso de la 
pqlabra? 
Tiene la palabra el Lic. Rivero Carballo. 

LIC. RIVERO CARBALL0:-Propongo que se apruebe el ingre- 
so de extranjeros a la Asociacibn. 

PRESIDENTE.-La observación del seiior Lici Riveio Carballo 
es en este sentido. En el articulo 30. se incluye la cláusula 
prevista por d artículo 20. del reglamento de la Fracción 1 del 

, artículo 27 Constitucional y él sugiere que se substituya este 
pacto con el Gobierno Federal por el de "Ninguna persma 
extranjera, física o moral", es decir el pacto del artícuío 80. 
del mismo Reglamento. Tiene la palabra el Lic. Juan Cwrea 
Field. 

LICI CORREA F1ELD:-El compañero Rivero Carballo dice ~ u e  
s e  cambie el pacto pero olvida que hay la posibilidad de que 
entren socios honorarios o notarios extranjeros. 

PRESIDENTE:-Tiene la palabra el Maestro Borja Soriano, . 
LIC. BORJA SORIANO:--Es que estos no son socios, se cambió 

por la palabra miembros honorarios, paro no son socios. 
PRESIDENTE:-Tiene la palabra el señor Lic. Rivero Carbano. 
LIC. RIVERO CARBfiL0:-Yo hice una consulta al s+r Pre- 

sidente, porque en los permisos de Relaciones Exteriores existe 
ya' la inserción de un artículo distinto a como esta redactada 
nuestra renuncia, o s e  que tengo entendido que ya se modificó, 
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ganizar y constituir la "Asociación Nacional del Notariado 
MexicanoM.-La asamblea fue presidida por el Presidente del 
Conseío de Notarios del Distrito Federal. señor licenciado 
Francisco Vázquez Pérez, y actuó en ella como Secretario el 
señor licenciado Federico Pérez Gómez, que ocupa igual cargo 
en el expresado Consejo.-Se discutió ampliamente el proyecto 
de estatutos que deben regir a la Asociación y que constituyó 
una de las ponencias del Primer Congreso Nacional del Nota- 
riado que a la sazón se celebra, habiendo sido aprobados los 
expresados estatutos. Un tanto de este proyecto se agrega a 
la presente acta para integrarla.-En vista de tal aprobación 
se designó al Presidente Honorario de la Asamblea, doctor don 
Manuel Borja Soriano para que solidte de la Seuetaaria de 
Relaciones Exteriores la autorización legal necesaria. haciendo 
la renuncia a que se refiere el artículo 2' del Reglamento de 
la Ley Orgánica de la Fracción 1 del articulo 27 Constitucional. 
Una vez obtenida la autorización ocurra ante alguno de los 
Notarios Públicos del Distrito Federal que no asisten a la 
asamblea y que por lo tanto no suscriben la presente acta, pa- 
ra que la protocolice al igual que los estatutos y el testimonio 
que de una y otro se expida. sea inscrito en el Registro Públi- 
co de la Propiedad.-En los términos del articulo trigésimo- 
cuarto de los estatutos aprobados, la asamblea acordó que el 
Consejo de Directores esté integrado por nueve vocales y de- 
signó para tales cargos a los señores Notarios licenciados doc- 
tor Manuel Borja Soriano, Guillermo Robles Martín del Cam- 
po, Hermilo Rivero Caballo, Manuel Fernández Mendoza. 
Pablo Quiroga Treviiio, Francisco Vázquez Pérez. No6 Gra- 
ham Gurria. Luis Chávez Hayhoe y Rogerio R. Pacheco.-Se 
suspendió la asamblea para redactar la presente acta, y reanu- 
dada que fue se dio lectura a la misma-y sin discusión fue 
aprobada.-Firman iodos los asistentes a la asamblea como 
asociados fundadores de la Asociadón Nacional del Notariado 
Mexicano; y los estatutos anexos los firman el Presidente y el 
Secretario de la Asamblea.-M. Borja Soriano.-Francisco 
VBzquez Pérez.-L. Jimeiez D. Lic. Leoncio Jiménez Díaz.- 
Aguascalientes, Ags.-Fco. Lozano N,-Francisco Lozano No- 
riega.-D. F. 71.-Firma ilegible.-G. Contreras.-Noto. 54. 
D. F.-M. Monroy Estrada.-31. D. F.-L. Chávez Hayhoe. 
Not. Nv 73 D. F.-L. Carral.-Luis CarraI.dE. Cortazar Creel. 
Not. 58 D. F.-Protasio Guerra Ramiro. Notario Núm. 52 de 
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tario No. 3. Córdoba, Ver.-Firma ilegible.-'Manuel Fernán- 
dez Mendoza. León, Guanajuat0.-A. G. Marcero.-Alfredo 
García Marrero. Not. Pco. No. 1. Jalacingo, Ver.--Luis Tena 
Vé1ez.-Luis Tene Vélez. Morelia. Mich.-J. C. Maldonado. 
-José Carmen Maldonado.-Tacámbaro. Mich.-Jorge Sán- 
chez C.-Lic. Jorge Sánchez Cordero.-No. 15.-Luis Lozano 
T.-Lic. Luis Lozano Traslosheros. No. 8. Puebla, Fue.-J. C. . Figueroa. Lic. Jesús Castro Figueroa. No. 38.-C. Garciadie- 
go.-Lic. Carlos Garciadiego Jr. Notario No. 69.-R. R. Pa- 
checo.- G. Ruiz B.-Lic. Gabriel Ruiz B.-F. Castañón.-Lic. 
Fernando Castañón Astudillo.-Notario No. 3. Acapulco, Gro. 
-H. Rivero Carbal10.-Not. No. 1 de Puebla.-O. Rivera.- 
Lic. Octavio Rivera Soto. Notario de Mazatlán, Sin.-Efraín 
Lazos. Notario 120.-Javier Correa Fie1d.c.A. Contreras.- 
128 D. F.-Raúl Fa1omir.-Raúl Falomir. Notario 59 del D. F. 
-J. V. Vérüz.-111 D. F.-Jorge Graue.-Jorge Graue. No. 
33 D. F. J. Bandera O.-J. Bandera 0lavarría.- No. 28. D. 
F.-Lic. uan Tenorio Carmona.-Notario No. &-La Piedad. 
Mi&.- d . Hernández R.-Lic. Roberto Hernández Ramírez.- 
Puebla, Rte.-J. García Estrada.-Lic. Julio García Estrada. 
-Acapulco.-Rúbricas". 

PRESIDENTE.-iEst& conforme la Asamblea con la redacción del 
acta?  aprobada? 
Asamblea.-Aprobada. 

PRESIDENTE.-La Secretaría va a dar lectura a la acta de la 
Asamblea anterior. 

SECRETARIO.- (El acta de la asamblea celebrada el día diez del 
actual, es la que aparece en las páginas números 14 a '42 de 
la presente revista, dándose por reproducida en este lugar). 

PRESIDENTE.-La Segunda Comisiód no está listada completa 
forman parte de d a s  los señores Notarios licenciados Manuel 
Fernández Mendoza, Arturo,Martinez García, José López Por- 
tillo, Agustín Guerrero Vizcaya; Ruego al Secretario de la Co- 
misión dé la lista completa. 

LIC. NOE GRAHAM GURR1A.-Integran la segunda Comisión, 
o Noé Graham Gurría y los Notarios licenciados Francisco 

Gzano Noriega, Maria Monroy Estrada, Leoncio Jiménez 
Diaz, Antonio Durán, osé G. Salmerón, Guillermo Robles Mar- 
tín del Campo, Jesús /h surto Guerrero. Alberto Sidaopi Kuri, 
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Octavio Gómez Gutiérrez, Salvador Román y Eduardo Gu- 
tiérrez Cañedo. 

PRESIDENTE.-iNo hay otra aclaración al acta? Tiene la pala- 
bra el licenciado Leoncio Jimenez Díaz. 

LIC. LEQNCIO JIMENEZ D1AZ.-Aunque de escasa importan- 
cia, dos pequeñas aclaraciones: una que aparece en el acta 
que- yo fui propuesto como candidato para la Pro-Secretaría 

Y por el señor licenciado Acle y Fue al contrario. 

PRESIDENTE.-Se toma en cuenta la aclarau6n.-Tiene la pala- 
bra el licenciado Farías. 

1 LIC. LUIS FARIAS ANGUL0.-Nada más para una pequeña 
adición al acta. Se dan los fundamentos por los cuales se soli- 

l 
citaba que el Maestro Borja Soriano presidiera el Congreso 
pero no se da ninguna razón que impulsó a la Asamblea para 

I elegir al licenciado Vázquez Pérez. 

PRESIDENTE.-¿Con esta aclaración se aprueba el acta?-Tiene 
la palabra el Maesko Borja Soriano. 

LIC. MANUEL BORJA SORIANO.-Debe constar .en el acta que 
tan pronto fui propuesto Presidente durante ese día. sugerí que 
el licenciado Vázquez Perez fuera Presidente. 

PRESIDENTE.-¿Con estas aclaraciones se aprueba el acta? Apro- 
bado.-Para seguir en el desarrollo del tema encomendado a la 
Primera Comisión Dictaminadora, la Asamblea debe proceder 
a fijar el número de Directores de la Asociación Nacional del 
Notariado. Se reciben proposiciones al respecto. Se pide la 
Opinión de la Primera Comisión. ¿Que número sugiere a la 
Asamblea de Directores para la Asociación Nacional del No- 
tariado? ¿Nueve? 

COM1SION.-La Comisión propone que el número de Directores 
sea en número de nueve.-¿Está conforme la Asamblea? (Acla- 
ración). Se fija el número de Directores en número de nueve. 
Se abre el Registro para designación de Directores de la Asoc 
ciación Nacional del Notariado, sin designación de puestos. 
Aclaro que es sin designación de puestos porque de acuerdo 
con los Estatutos el cuerpo de Directores debe elegir a sus 
funcionarios en su pfimera sesión. 
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LIC. JUAN MANUEL GONZALEZ NOYOLA.-Hay la suges- 
tión de que los integrantes del Primer Congreso Directivo ten- 
gan domicilio en el lugar donde vaya a celebrarse el próximo 
Congreso. 

PRESIDENTE.-No; me permito aclarar al señor Delegado de 
San Luis que hay la sugestión y en los Estatutos así se esta- 
blece que la Comisión Permanente corresponde a Notarios de 
la sede fijada. Son dos organismos los que tiene la Asociación ~ Nacional. Uno, Cuerpo de Directores, al que puede concurrir 
cualquier Notario del país, y otro, Comisión Permanente que 

1 debe estar integrada por notarios de k ciudad sede electa pa- 
I ra la próxi a Convención. Estamos tratando actualmente el 
! 
I 5 Cuerpo de irectores en número de nueve. Continúa abierto 
! el registro de candidatos. Tiene la palabra el señor licenciado 

Rivero Carballo. 

LIC. HERMILO RIVERO CARBALL0.-Entiendo yo que cada 
.uno de estos nueve miembros debe tener un puesto. 

PRESIDENTE.-No, licenciado. me permití hacer la aclaración 
hace un momento en el sentido de que los puestos serán mate- 
ria de designación en la primera sesión del cuerpo de Direc- 
tores, de manera que nada más se trata de elegir a un cuerpo 
de Directores, de nueve Directores.-Tiene la palabra el señor 
licenciado Garcia de Quevedo. 

LIC. JUAN MANUEL GARCLA DE QUEVEDO.-Para propo- 
ner al señor licenciado Robles Martín del Campo. 

LIC. NOE GRAHAM GURR1A.-Para proponer al señor licen- 
ciado Rivero Carballo, de Puebla. 

LIC. MARI0 ' MONROY ESTRADA.-~e permito proponer al 
licenciado González Noyola de San Luis Potosi. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el Delegado de San Luis, licen- 
ciado González Noyola 

LIC. JUAN MANUEL GONZALEZ NOYOLA.-Me permito 
proponer al señor licenciado Manuel Borja Soriano. (Murmuy 
110s). 

PRESIDENTE.-Moción de orden; ¿señor licenciado Pacheco? 
LIC. ROGERIO R. PACHEC0.-De acuerdo con el twtq de los 
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Estatutos y puesto que la sede va a estar en México, yo creo 
que la Asamblea no tendrá inconveniente en fijar -que sean 
por lo menos cinco de los nueve de la ciudad de México y 
los cuatro restantes de provincia, y aclarado este punto, ya 
puede a mi juicio hacerse la designación individual de cada uno. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el licenciado Garcia de Que- 
vedo. 

LIC. JUAN MANUEL GARCIA DE QUEVEDO.-Yo creo que 
no se ha aprobado todavía que la sede sea en el Distrito Fe- 
deral. 

PRESIDENTE.-No, no se ha aprobado todavía que la sede pró- 
xima sea en el Distrito Federal. 

LIC. ROGERIO R. PACHEC0.--El domicilio de la Asociación 
es la ciudad de México; e s t h  aprobados los Estatutos y es- 
tamos haciendo la designación del Consejo de Directores. 

PRESIDENTE.-Se toma en cuenta la moción en el sentido de 
que cinco de los nueve Directores sean del Distriw Federal y 
cuatro de pro~incia.~Tiene la palabra el licenciado Ramírez 
Arronte. 

LIC. EMILIO RAMIREZ ARRONTE.,-Se están designando los , 

nueve integrantes del Consejo Directivo Nacional y se va a, 
hacer la proposición de que el próximo Congreso Nacional 
sea en la ciudad de México. entonces en caso de que se aprue- 
be la proposición, la Comisión Permanente estará integrada por - 

notarios de la ciudad de México y si, según lo que dice el 
' 

licenciado Vázquez Pérez, son dos organismos distintos puede 
' integrarse la directiva nacional discrecionalmente y sin seña- 

lar un determinado número de notarios de tal o cual entidad 
federativa independientemente, también, de que se nombre la 
Comisión Permanente encargada de organizar el próximo Con- 
greso. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el Maestro Borja Soriano. 

LIC. MANUEL BORJA SORIANO.-Se trata de designar a los 
miembros directores de la Asociación cuyos Estatutos se han 
aprobado. Esta Asociación, como es de notar, tiene nueve.Di- 

. . rectores que tienen que sesionar y si no hay cinco siquiera del 
Distrito Federal sino .que se nombran foráneos, ¿cómo puede 
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funcionar la Dirección? Por eso es, no por otra razón que si 
los de fuera que se nombren no pueden venir con los que esta- 
mos aquí, puede hacer sesiones de'consejo Directivos; esto es 
todo; y este es cosa distinta de la Comisión Permanente. 

LIC. JUAN MANUEL GONZALEZ NOYOLA.-El Delegado de 
San Luis Potosí propone al licenciado Noé Graham Gurría. 

PRESIDENTE.-Moción de orden. Queda definido que son cua- 
tro Consejeros foráneos y cinco del Distrito Federal pues ello 
ests aceptado por la Asamblea. Están ropuestos como'can- 
didatos foráneos el señor licenciado Ro les Martíí del Cam- 
po, de Guadalajara, el señor licenciado Rivero Carballo, de 
Puebla; el señor licenciado González Noyola, de San Luis Po- 
tosí. ¿NO hay otra proposición para los foráneos? Tiene la 
palabra el licenciado Rivero Carballo. 

LIC. HERMILO RIVERO CARBALL0.-Propongo del Distrito 
Federal: licenciados Borja Soriano, VAzquez Pérez, Pacheco. 
Lozano y Monroy. 

PRESIDENTE.-Y además hay una proposición en favor del se- 
fior licenciado Noé Graham Gurría.+Tiene la palabra el li- 
cenciado Ramirez Arronte. 

LIC. EMILIO RAMIREZ ARR0NTE.-Propongo como integran- 
te de los Vocales del Distrito Federal al señor licenciado Chá- 
vez Hayhpe. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el licenciado Lozano. 

LIC. FRANCISCO LOZANO NORIEGA.-Los designados por 
el Distrito Federal deben ser el Presidente o ex-Presidentes del 
Consejo de Notarios, no estamos en el caso ni el licenciado 
Monroy ni yo; propongo al licenciado Graciano Contreras. 

PRESIDENTE.-Tiene la plabra el licenciado Contreras. 

LIC. GRACIANO C0NTRERAS.-No estoy conforme con la pro- 
posición del licenciado Lozano Noriega, tanto el licenciado Lo- 
zano como el licenciado Monroy reúnen los requisitos suficien- 
tes para desempeñar el puesto. No creo que sea necesario el 
haber sido Presidente del Consejo de Notarios, lo que se re- 
quiere es el ánimo y entusiasmo para trabajar. 
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PRESIDENTE.-Tiene la palabra el licenciado Acle. 
LIC. MANUEL ACLE Y ACLE.-Para propóner al licenciado 

Jirnénez Diaz de Aguascalientes. 
PRESIDENTE.-Vamos en el Registro del Distrito Federal. No 

hay otra preposición. , 
LIC. GUILLERMO ROBLES MARTIN DEL CAMPO.-Para 

proponer al señor licenciado Garcia de Quevedo para el Dis- 
trito Federal. 

PRESIDENTE.-Va a procederse a la votacibn. Para facilitar la 
votación propongo el siguiente trámite de voto. Que se emita 
el voto con relación a los Delegados del Distrito Federal y a 
los foráneos. Los que ten an J mayor número de votos de 
cada grupo serán electos. %ene la palabra el licenciado Ra- 
mírez Arronte. 

LIC. EMILIO RAMIREZ ARR0NTE.-Dispensando la interrup- 
ción no le parece a la Presidencia que debe sujetarse la vota- 
ción para yue si llega a haber discusión de candidatos o no? 
Puesto que la mayoría no conocemos a las personas que han 
sido propuestas, yo considero que sería muy conveniente una 
discusión de candidatos para tener forma de apreciación de 
ellos. 

PRESIDENTE.-5e.pregunta a la Asamblea si se discute la per- 
sonalidad de los candidatos. 

ASAMBLEA.-N~. 
PRESIDENTE.-No habrá discusibn. Existen registrados seis 

candidatos foráneos para cuatro puestos, entonces los cuatro 
que obtengan el mayor número de votos serán declarados elec- 
tos. Existen registrados ocho candidatos entre los notarios del 
Distrito Federal; los candidatos que obtengan el mayor nú- 
mero de votos resultarán electos. Desean que la votacibn se 
haga por planillas o por declaración. Creg que es preferible 
por declaración de Jefaturas de De1egacionne.s.-Tiene la pa- 
labra ' el licenciado Robles. 

LIC. GUILLERMO ROBLES MARTIN DEL CAMPO.-La vo- 
tación se va a tomar individualmente o por Delegación? 
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PRESIDENTE.-Tiene 4ue tomarse por Delegación de acuerdo 
con el Reglamento aprobado del Congreso.+Tiene la palabra 
el licenciado Núfiez. 

LIC. ROBERTO NUREZ ESCALANTE.-Creo que no está fun- 
cionando el Reglamento del Congreso, estamos en la Asam- 
blea constitutiva de la Asociación en que cada asociado tiene 
derecho a un votp. 

PRESIDENTE.-El Reglamento se aprobó para todas las activi- 
dades del Primer Congreso y en cuanto a voto tuvo como ra- 
z6n la de que en ningún momento se estimara que podría el 
Distrito Federal prevalecer con sólo hacer concurrir a los 130 
notarios, y aun no a los 130, sino a la mitad de los notarios que 
funcionan en él.-Tiene la palabra el licenciado Pacheco. 

LIC. ROGERIO R. PACHEC0.-En el caso de que la vo(aci6n 
sea por Delegación el que represente el Distrito Federal se ve 
en el embarazo de no aceptar el modo de pensar de los com- 
pañeros. 

PRESIDENTE-De allí que la solución sería que la Delegación 
del Distrito Fedkral votara antes en forma interna. Se puede 
llegar hasta un receso. Si así es la proposición del licenciado 
Pacheco. 

LIC. ROGERIO R. PACHEC0.-Una asamblea de accionistas 
por acciones ordinarias y una con acciones preferentes. 

PRESIDENTE.-No hay inconvenie&e.-~uego al licenciado Pa- 
checo que presida una sesión de Delegaci6n del Distrito Fede- 

ral z ruego a la Asamblea entrar en un receso mientras se 
cele ra esa sesión. (Receso, concluido el cual se reanuda la 
sesión). 

PRESIDENTE.-Moción. Voy a dar lectura a los candidatos fo- 
ráneo~ registtados: Robles Martín del Campo, Guadalajara; 
Rivero Carballo, Puebla; Gonzáles Noyola. San Luis Potosi; 
Manuel Fernández Mendoza, Guanajuato; Jiménez Díaz, 
Aguascalientes; Quiroga, Nuevo León; del Distrito Federal 
son: Borja Soriano, Vázquez Pérez, Pacheco, Lozano Noriega. 
Monroy Estrada, Graham Gurría, Chávez Hayhoe y García 
de Quevedo.-Han surgido dos modificaciones en las Delega- 
ciones. Se acaba de acreditar el sefior licenciado Benjamín J. 
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López Notario de Culiacln; la DeleQaciBn de Sinaloa era uni- 
. taria y la representaba el señor licenciado Octavio Rivera So- 

to: por determinación entre ambos lleva la representación de la 
Delegación el señor licenciado Octavio Rivera Soto. Se acre- 
ditó además el señor licenciado Horacio Uribe Valdez de 
Chalco, México y continúa la Delegación con la misma repre- 

' sentación que en la Primera Plenaria.-Se designan Escrirta- 
dores al señor licenciado Octavio Rivera Soto y al señor li- 
cenciado Leondo Jiménéz Diaz. Se va a tomar el voto por 
Delegación. Cada Delegación tiene que presentar cuatro can- 
didatos foráneos y cinco candidatos del Distrito Federal. ; 

LIC. ROGERIO R. PACHEC0.-Moción. Señor, si la Asamblea 
lo considera prudente y para obviar tiempo quiere la Dele- 
g,ación del Distrito que por planillas se haga la designación. 

PRESIDENTE.-¿Tiene el licenciado Pacheco la planilla que pro- 
poner a la Asamblea? 

LIC. ROGERIO R. PACHEC0.-SI señor. 

PRESIDENTE.-iEstá de acuerdo la Asamblea? Tiene la palabra 
el licenciado Ramírez Arronte. 

LIC. EMILIO RAMIREZ ARR0NTE.-Propongo que la vota- 
ción sea en una sola planilla. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el licenciado Rivero. 

LIC. HERMILO RIVERO CARBALL0.-Miren, yo creo que el 
nuevo plan será nuevo plan. Quedamos que la provincia va a 
votar a sus elementos; que cada representante de la provincia 
presente sus cuatro candidatos y los que salgan con mayor 
número de votos sean los elegidos. (Voces) No. . . No. . . 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el licenciado Lozano Noriega. 
LIC. FRANCISCO LOZANO N0WEGA.-Tanto debe votar la 

provincia para el Distrito como del Distrito para la provincia. 
(Susurros). f 

PRESIDENTE.-Moción de orden. E1,trámite que la Asamblea 
ya había aprobada es el siguiente: Cada Delegación dará cua- 
tro, nombres de cuatro foráneos y cinco nombres del Distrito 
Federal; quienes tengan la mayoría- de votos entre los pro- 
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puestos por las diversas Delegaciones resultarán electos.-Tie- 
ne la palabra el licenciado López P o d o .  

LIC. JOSE LOPEZ. PORTILLO.-En mi concepto los miembros 
que corresponden al Distrito Federal deben ser tres. (Mur-~ 
.mullos). 

PRESIDENTE.--Tiene la palabra el licenciado Carral. 

; MC. LUIS CARRAL.-Yo creo que el sistema ya quedó bien pre- 
! cisado y claro. 

PRESIDENTE.-Claro. Moción. Ya estaba tomado el acuerdo. 
Se va a tomar la votación, Aguascali&te nueve nombres. Nue- 

1 

ve nombres. (Murmullos) Moción de Orden. 

LIC. OCTAVIO RIVERA SOTO.-Propongo que para llevar ade- 
lante la votaci6n primero vote el Delegado del Distrito Federal 
con el objeto de que los Delegados de provincia podamos orien- 
tarnos en nuestro voto-si lo codsideramos conveniente' siguién- 
dola en 61. en lo que respecta a los integrantes del Distrito 
Federal. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el licenciado Pacheco. (Mur- 
mullos). 

LIC. ROGERIO R. PACHEC0.-Para la Delegación del Distrito 
Federal, propongo como Vocales Foráneos a los señores licen- 
ciados Robles Martín del Can!tpo, de Guadalajara; Füvero Car- 
ballo, de Puebla: Manuel Fernández Mendoza, de León, Gua- 
najuato y Pablo Quiroga Treviño, de Monterrey y del Dis~ i to  
Federal; Dr. don Manuel Borja Soriano. licenciado Francisco 
Vázquez Pérez. licenciado Noé Graham Gurria. Licenciado 
Chávez Hayhoe y. . . a Pacheco. (Risas. Aplausos). 

PRESIDENTE.-Aguascalientes. 

LIC. LEONCIO JIMENEZ DI=.-iPara el Distrito Federal 
verdad? Si. ¿No todos los nueve? Para foráneos: Lic. Rivero 
Carballo. de Puebla; Robles Martin del Campo. de Guadala- 
jara; González Noyola, de San Luis Potosí y Quiroga. de Nue- 
vo León. (Murmullos). Distrito Federal: Borja Soriano. Váz- 
quez Pérez, Lozano Noriega, Graham Gurría y Monroy ES- 
trada. 
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8 1 

Asamblea Plenaria an tk io t  licenciado Jesús Basurto Guefrk- 
, ro se encuentra ausente, @amos rep esentando .al E s ~ d o .  de r . . México el seiíor licenciado Uribe va dez y .un seyidor;y am- 

. bos'me han dado la reprqentacidn común., . .  . . 
PRESIDENTE.-Se recpnoce al señor licenciado Velascó D&alos 

como representanfe del Estado de México. , , , . . .  . '  
LIC., FERNANDO 'VELAS& DAVALOS,-Seagr licepciado: 
, . . .voto por los ieñores licenciados Bor'a Soriano, Vázqu,ez Pérez, 

. N &  Graham +mía,  Luis Chávez kayhoe y el licenciad9 Pa- . . 
checo, .Por los notarios de Provincia voto por Aguascalien,tes. 
el licenciado iménez Diaz; por Gunajuato, el licenciado Fa- 
nández; por {disco. el licenciado Robles y por Nuevo Letn. 
el liceiiciado Quiroga. , . 

LIC. J. CARMEN'~JIALDONADO.-vota por íos seiíores.iiceicia~ 
dos doctor Borja Soriano, Vázquez Pérez, Pacheco, Chávez 
Hayhoe Quevedo. Por los foráneos: licenciado Hermila Rive- 
ro Carballo, de Puebla; de, Guadalajara, señor licenciado &- 
bles Martin del Campo: Monterrey, el señor~Iicenciado Quiro: 
ga y por Guanajuato, al señor licenciado Fernápdez: - - - i 

LIC. PABLO QUIR0GA.-Para el Distrito Federal Al iefior licen- 
ciado Bor'a Soriano. ~icenciado Vázquez Perez,' licenciado 

, Grahap durría. licenciado Chávez Heyhoe y rI licenciado 
. Pacheco. Por provincia: ,Robles Mar*. del Campo.por Ja- 
lisco~ licenciado Jiménez biaz, Aguascalientes: licenciad? Her- 
mi10 Rivero Carballo, por Puebla y Fernández Mendoza, por . . . , Guanajuato* , ' . 

' LIC. HERMILO RIVERO .CARBALLb.cLa votación e? como 
sjgue: Distritl Federal: licenciado korja ijoriano, iiqaciado 
Chávez, licenciado Pacheco, licenciado Vázquez Pérez, y ii- 
cenciado Garcia de Quevedo. Bra los. foráneos: Jalisc?, &en- 
ciado Robles Martín del Campo; Puebla, Hermilq Rive& Car- 

. ballo; Guanajuato, licenciado Fernández y Nuevo ~León;~Sice~~, 
uado Qiüroga. . . - .  . . _  
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PRESIDENTE.-San Luis Potosi. 

LIC. JUAN MANUEL GONZALEZ ~oYoLA.-Borja  Soriano, 
Vázquez Pérez, Pacheco, Lozano Noriega, y Graham Gurría. 
Por provincia: Robles Martin del Campo, Fernández Mendoza. 
jiménez Dhz y por mayoría Gonzdez Noyola. 

~ k S ~ ~ ~ ~ ~ ~ . - ~ e l e ~ a c i ó n  Sinaloa. 

.LIC. OCTAVIO RIVERA SOTO.-Borja Soriano, Vázquez Pérez, 
Graham Gurría, Chávez Hayhoe y Pacheco. Provincia: Robles 
Martín del Campo, Rivero Carballo, Fernández Mendoza y 
Quiroga. 

PRESIDENTE.-Delegación de Tamaulipas. 
LIC. MANUEL ACLE Y ACLE.-Para el Distrito Federal pro- 

pongo al señor licenciado Borja Soriano, licenciado Vázquez 
Pérez, Graham Gurría. Chávez Hayhoe y' Pacheco. Provincia: 
González Noyola, de San Luis Potosí: Manuel Fernández Men- 
doza. de Guanajuato; Jiménez Díaz. de Aguascalientes y Qui- 
roga, de Nuevo León. 

PRESIDENTE.-Delegación de Veracruz. a 

LIC. ALFREDO GARCIA MARRER0.-Por el ~ k t r i t o  Federal: 
al doctor Borja Soriano. Vázquez Pérez. Chávez Hayhoe, Ro- 
gerio Pacheco y Graham Gurría. Por la provincia: Robles 
Martín del Cam o. de Jalisco: Quiroga, de Nuevo León; Rive- K ro Carballo, de uebla y Fernández Mendoza, de Guanajuato. 

PRESIDENTE.-¿No falta ninguna Delegacibn de votar? Se rue- 
ga a los Escrutadores hagan conocer el cómputo. 

LIC. LEONCIO JIMENEZ D1AZ.-Habiendo verificado los dos 
escrutadores el resultado de la elección es el siguiente: Direc- 
tores para d Distrito Federal: Maestro Borja Soriano con 14 
votas: Vázquez Pérez. 14 votos: Graham Gurría 11 votos; Chá- 
vez Hayhoe, 12 votos; Pacheco, 13 votos: Lozano 3 votos; 
Monroy. 1 voto: Quevedo 2 votos. Por la Provincia: Robles 

'Martíí del Campo, 12 votos: Riverp Carballo, 9 votos: Per- 
nápdez Mendoza. 13 votos: Quiroga. 11 votos; González No- 
yola, 5 votos y Jiménez Díaz. 6 votos. 

PRESIDENTE.-Como consecuencia, ¿quiénes son los que resul- 
tan triunfantes? 
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LIC. OCTAVIO RIVERA SOTO.-Borja Soriano, Vázquez Pé- 
rez, Chávez Hayhoe y Pacheco. 

PRESIDENTE.-Se declaran electos como primer Consejo de W- 
rectores de la Asociación Nacional del Notariado al Maestro 
Borja Soriano y a los señores Notarios licenciados Robles Mar; 

, tín del Campo, Fernández Mendo?, Rivero Carballo, Quizo- 
ga, Pacheco, Graham Gurria. Chávez Hayhoe y el que habla. 
(Aplausos). Quiero pedir una aclaración al señor licenciado 
Pacheco a propósito del trámite en relación con la constitución 
de la Asociación: los nombramientos de Delegados para el 
Cuarto Congreso Internacional del Notariado Latino quedan 
sujetos a la determinación. M este primer bienio, del Consejo 
de Directores o es materia de la Asamblea. 

LIC. ROGERIO R. PACHEC0.-En el programa del Primer Con- 
greso. en la segunda Sesión Plenaria. uno de los puntos de la 
Orden del Día corresponde a ese punto, pero dado lo incipien- 
te de la Asociac@h, será hasta para el segundo Congreso Na- 
cional del Notariado, cuando proceda a juicio de la Delegación 
del Distrito Federal hacer por primera vez el nombramiento de. 
las personas que actúen camo Delegados. ^ 

PRESIDENTE.-Perfectamente. Para cumplir los Estatutos apro- 
bados, la Asamblea debe votar cuota de ingreso a la Asocia. 
ción Nacional del Notariado y cuota mensual para el soste- 
nimiento de la misma Asociación: me permito proponer una 
cuota de ingreso de $20.00 y una cuota mensual de $10.00. Es- 
tá a discusión. (Murmullos). Tiene la p labra  el licepciado 
Romo. 

LIC.jROMAN.-Yo me adhiero a las proposiciones del licencia- 
do Vázquez Pérez porque creo que va a dar facilidades a todos 
los notarios de la República de lugares retirados para que in- 
gresen fácilmente a la Asociación; por tanto que la cuota de 
admisión sea reducjda y que la cuota mensual está en el tope 
del máximo que fija los Estatutos aprobados. 

PRESIDENTE.- hay otra proposición acerca de cuotas? Se 
aprueban las cuotas propuestas? (Votación económica) Apro- 
badas. Se va a pasar al dictamen de la segunda Comisión. 

SECRETARIO.-"H. PRIMER CONGRESO NACIONAL DEL 
NOTARIADO.-La comisión encargada de estudiar el segun- 
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. do punto del temario, presetita como ponencia, a la considera- 
ción de la Asamblea Plenaria; la siguiente Recomiéndese a 10s 

. ' Notarios .de los Estados Unidos Mexicanos y a la Asociación 
Nacional del Notariado Mexicano, que promuevan ante las Au- 

' toridades que corresponda, la ,unificación hasta donde sea po- 
sible, de las Leyes Orgánicas del Notariado, las cuales deberán 

. '  ' establecer: A-Para tener un'Notariado digno, los requisitos 
mínimos siguientes: 1,-Ser Abogado con titulo expedido por . 

a Institutción r'econocida legalmente por el Estado, y registrado 
en la Dirección General de Profesiones, en su caso. 2.-Ser de . ' nacionalidad mexicana por nacimiento. 3.-Tener plena capa- 

, ' cidad y conducta intachable. $.-Triunfar en la correrspondien- 
te oposición para cubrir vacantes. B.zEstablecer que el ejer- 
cicio de las funciones del Notario, es incompatible con todo 
.empleo, cargo o comisión públicas, con los empleos o comisio- ' 
nes de particulares, con el desempeño de la profesión de abo- 
gado en asuntos en que haya contienda, y que por el contrario 

. "podrá el Notario aceptar cargos de instrucción publica, de 

. . beneficencia privada y pública, y consejiles, desempeñar car- 
gos como miembro del Consejo de Aáministrnción, Secretaria 
o Comisario -de Sociedades, resolver consultas jurídicas; ser 
mandatario de su cóayuge. ascendientes, descendientes o her- 
manos consanguineos o afines; ser tutor, curador o albacea.. 

. ser arbitrador o secretario en juicios, arbitrales y patrocinar 
a los interesados en los procedimientos judiciales, para obtener 

. el registro de las escrituras que ante él se haya otorgado. y 
en los procedimientos administrativos necesarios para el otor- 
g,amiento. registro. o trhmite fiscal de ,las mismas. C )  .-El No- 
tario debe ser inam~vible. a no ser qpe cometa irregularidades 
graves en el desempeño de sus funciones, o porque pierda los 
requisitos que se exigen para ser Notario. D).-Debe limi- 
tarse el número de los Notarios. E).-En el aspecto Territo- 
rial debe: 1.-Prohibirse a los notarios, el ejercicio de sus 
funciones, fuera de los límites territoriales que correspondan. 
2.-Recomendárseles que procuren no intemrnir en escrituras 
que tengan por objeto bienes ubicados fuera de su jurisdicción. 
3.-Procurar la expedición de leyes que garanticen al Notario, 

. la exclusividad Territorial. F).-El Notaiio no debe estar re- 
munerado por el erario, sino por los interesados, conforme al 
.arancel que debe expedirse y que deberá ser: l.+Fijo. 2.-De- 

, . . , coroso. 3.-Con sanciones para los casos de inobservancia. G. 
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-Debe pugnarse por ampliar la actividad profesional de1 No- 
. tario, incluyendo en ella cualquiera otra en la que no exista 

contienda, y que esencialmente le corresponda como funcio- 
nario encargado de realizar la paz jurídica. H.-Debe reco- 
mendarse a los Notarios que siempre reflejen su actuación en 
el protocolo; si bien, con la aclaración de que el apéndice for- 
ma parte integrante del mismo. Debe igualmente recomen- 
darse que los protocolos tengan razón d e  a ertura y de cierre, 
por la autoridad de quien dependan los &ar ios ,  y cuidarse 
también de que las Leyes regulen la entrega definitiva del pro- 
tocolo .y sus apéndices, al +chivo General de Notarías. que 
debe existir en cada capital de Estado. 1.-En materia de tes- 
timonios, debe recomendarse que los mismos puedan ser, ade- 
más de escritos, impresos, fotográficos o fotostáticos, o repro- 
ducidos por cualquier otro medio. con tal de que lleven la 
correspondiente certificación Notarial. J.-Debe establecerse 
la sudencia obliaatoria de los Notarios. bien sea baio la base 
de Asociación, dscripción o suplencia. K.cDebe p& último. 
tenderse a la Colegiación obligatoria.-México. D. F., a 11 de 
octubre de 1955.-LA COMISION. DISTRITO FEDERAL. 
-Lic. Noé Graham Gurría.cF. Lozano N.-Rúbrica.-Lic. 
Francisco Lozano Noriega.-M. Monro Estrada.+Rúbrica.c 
Lic. Mario Monrpy ~strada.-AGUA&ALIENTES.-L. Ji- 
ménez D.-Rúbrica.-Lic. Leoncio Jiménez Díaz.-GUANA- 
JUAT0.-LEON. 
Lic. Antonio Durán.-VALLE DE SANTIAGO.-Firma ile- 
gible.-Rúbrica.-Lic. José C. Salmerón.-JALISCO.-Gua- 
dalajara.-Gmo. Robles.-Rúbrica.-Lic. Guillermo Robles 
Martín del Campo.-MEXIC0.-T1aInepantia.-Lic. Jesús 
Basurto Guerrero.--PUEBLA.-Lic. Alberto Sidaoui Kuri.- 
SAN LUIS POTOSL-Firma ilegible.-Rúbrica-Lic. Octa- 
viano Gómez Gtitiérrez.--VERACRUZ.-Lic. Salvador Ro- 
mBn.-BAJA CALIF0RNIA.-Lic. Eduardo Gutiérrez Ca- 
ñedo". 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el señor Lic. LBpez Portillo. 

LIC. JOSE L O P G  PORTILLO.-En la ponencia algunos aspec- 
tos están considerados con el criterio de los señores notarios, 
del Distrito Federal; ,entre ellos encuentro éstos: Se recomien- 
da que en las leyes del notariado de los Estados se declare 
incompatible el ejercicio de la profesión de abogado con la de 
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notario. 'El volumen de  escrituras que tienen ustedes es muy 
grande en el Distrito Federal, pero ello no justifica la incoe- 
patibikáad, en la provincia porque en la ma oría de los Es- E tados quien ejerce la función de Notario tam ien necesita ac- 

. tuar como abogado, porque no wían  bastantes ingresos, de 
manera que eso solo podría hacerse en lugares en donde Eue- 
ra tal volumen de negocios que justificara esta situación: co- 
mo recomendación de carácter general podría pasar aunque 
probablemente en cada Entidad adoptarán o considerarán que 
no es apro iado para el lugar de donde se trate. El señor 
licenciado EhSvez Hayhoe también hace la misma indicación. 

PRESIDENTE-Tiene la palabra el señor Lic. Acle. 

LIC. MANUEL ACLE Y ACLE4-Opino i ual porque los Nota- 
rios de la capital tienen buen número a e negocios de mayor 
cuantía que les permiten mayores ingresos, pero debe tomar- 
se en consideraci6n que entre las circunstancias especiales del 
Distrito Federal no se encuentra el resto de la República por- 
que el número de Notwios en conjunto es mayor que en d 
Distrito Federal y que en provincia tenemos no solamente 
que resolver la situación. De la capital del Estado o de po- 
blaciones de  alguna importancia sino de poblaciones de esca- 
sa importancia en las que sería imposible seguir esta norma: . 
creo que es todavía inoportuno por ahora: posiblemente con 
el transcurso de los aÍíos sería posible lograrlo. pero repito. 
que es inoportuno esto al presente. 

PRESIDENTE.+Tiene la palabra el señor Lic. Torres Guzmán. 

LIC. IGNACIO TORRES GUZMAN.-Se trata de una recomen- 
dación. Seguramente para cuando pueda ser esto posible; en 
consecuencia mientras no sea, queda con carácter de reco- 
mendación. Al fin se trata sólo de costumbre; en San Luis 
Potosí, que no es una de las principales capitales, hace, mu- 
chísimos años que tenía San Luis, desde hace 40 ó 50 años. 
la mitad de habitantes que ahora tiene, la mitad de los ne- 
gocios y sin embargo eran ya los Notarios únicamente Nota- 

, rios: Michoacán que es mi Estado, distribuye en pequeñas po- 
blaciones y hay poblaciones en que hay un Notario y cuatro 
o seis abogados, de manera que eso es cuestión de costumbre 
y de posibilidades econámicas, porque.es cierto que los ne- 
gocios son pocos, en una población donde hay veinte aboga- 
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dos puede haber dos Notarios o tres; así es que no es más 
que cuestión de costumbre y si creo que sea iitil la recomen- 
dación porque en realidad por la costumbre que he visto ya 
en mi largo vida en Michoacán, por ejemplo y en el Estado 
de San Luis es titil que los Notarios sean únicamente Nota- 
rios; por otra parte parece que tienen más representación el 
notariado cuando si? le concede únicamente el ejercicio que 
cuando actúa de abogado y notario y hay poblaciones en don- 
de casi todos los abogados son notarios, de manera que el 
Notariado no tiene ya ninguna importancia. Si llega a apro- 
barse en al unas partes, se darán cuenta de que sí se puede 
vivir arreg f' adas así las cosas y es útil la recomendación. 
Otra cosa, tambikn encuentro en la onencia: que se reco- 
miende que se prohiba actuar a los S? otarios M propiedades 
que estén fuera de su jurisdicción lo que no creo conveniente. 
pues en Jalisco puede ofrecerse hacer una venta por un señor 
que viva en Chihuahua y que está en San Luis: de manera 
que no me parece bien que sea posible que se les pueda 
prohibir que no tengan jurisdicción sino en la ciudad en don- 
de están cuando tienen necesidad de atender a los bienes 
que están fuera de la jurisdicción ,de cada uno. 

PRESIDENTE.+Tiene la palabra el Lic. Rivero. 

LIC. HERMILO RIVERO CARBALL0.-Me parece muy ade- 
cuado el hecho de que .los Notarios no se  les nombre por 
falsa política, por recomendación, por compadrazgos o por 
parentesco. Es uno de los casos M los cuales necesitamos 
poner mayor atención. El hecho de que el Notario obtenga 
su nombramiento por oposición es una de las normas princi- 
pales que debemos subrayar en este Congreso. Es atinada la 
disposición, también, de que sean mexicanos por nacimiento; 

i faltan dos condiciones que me parece indispensable fijar: la 
capacidad del oponente o mejor dicho para poder ser Notario: 
primero, la edad y s,egundo práctica profesional. Son dos co- 
sas fundamentales en las designaciones y es importantísimo 
la práctica profesional. Propongo concretamente que se adi- 
cione el concienzudo estudio de la Comisión, en el sentido de 
que se fije un año de práctica para el Notario y, cuando me- 
nos cinco años de práctica profesional, con el fin de garan- 
tizar a la sociedad. 

PRESIDENTE.-Voy a tratar de ordenar el debate.?En primer 
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lugar hay una proposición en el sentidk.de que cuando el 
dictamen de la Comisión habla de nacionalidad mexicana se 
diga nacionalidad mexicana por nacimiento.-¿Aprobado? 

VOCES.-Aprobado. 

PRESIDENTE.-En segundo lugar hay una observación relativa 
a la práctica proEesiona1. Yo estimo que el dictamen de la 
Comisibn está correcto porque está recomendando un deside- 

, rátum y está de acuerdo con los postulados sostenidos e n  los 
Congresos hternacibnales. El ideal, es el del Notario profe- 
sional del, derecho exclusivp. Todo el dictamen de la Comi- 
sión tiene carácter de recomendaciones a los Gobiernos 
Locales para que los adopten en sus legislaciones. Se ha acla- 
rado en la convocatoria, y en diversas ocasiones, que la ac- 
titud de la asociación ante las necesidades locales será fun- 
damentalmente la de ,pugnar por una igualación de principios 
de las legislaciones locales para que se produzca la coordina- 
ción, pero sin que or es,o ,deje de respetar las necesidades 
peculiares de cada E +ntidad. ¿Con esa aclaración se aprueba 
la recomendación de la Comisión? 

~ 0 c ~ s . L ~ p r o b a d o .  

PRESIDENTE.-E1 tercer punto a debate es el siguiente: La De- 
legación de San Luis nos propone se suprima el párrafo re- 
lativo a la recomendación de no intervenir en escrituras que 
tengan por objeto bienes ubicados fuera de la jurisdicción del 
Notario actuante. $e acepta la proposición .de la Delegación 
d e  San Luis? 

VOCES.-Aceptada. 
- 

PRESIDENTE..-Cuarta proposición. ,Que se adicione el &c&- 
men de la Comisión en el sentido de que se recomtende la fi- 
jación de una práctica mínima de seis años. 

VOCES.-No, cinco. . ., cinco. . . 
PRESIDENTE.-Tiene la palabra el Lic. Graham Gurria. 

LIC. NOE GRAHAM .GURvfA.-La Comisión encargada de este 
tema discutió ampliamente estos doq puntos; llegamos a la 
conclusión de que existiendo el examen de oposición carece- 
. , I , .  - 74 - 
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ría de sentido exigir una práctica determinada, ya que 'en el 1 

examen de oposición se acreditad la capacidad y experiencia 
necesarias. Por las 'mismas consideraciones o similares no s e  
estableció una edad' mínima porque en ocasiones la edad no 
tiene mayor trascendwcia. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el Lic. Rjvero Carballo. 

LIC. HERMILO RIVERO. CARBALLO.-YO estimo mucho el 
criterio expuesto por el compaiíero, pero necesitamos fijarnos 
en un punto fundamental. Cuando se hace una oposición el. 
asunto es de carácter ,t@dco, pero el profesionisG se foqja 
en el aspecto práctico; entonces necesitamos combinar el he- 
cho de que tenga cinco años de ejercicio profesional para que 
tengan experiencia práctica y la competencia teórica general- 
mente se verifica en la oposición: por eso-insisto en que debe 
fijarse cinco afios de practica profesional para tener derecho 
a ir a la de oposición. 

PRESIDENTE.-~iene la palab*a el Delegado de San Luis. 

LIC. IGNACIO TORRES &MAN.-~a sido motivo para mí 
de gran satisfaccióq. ver que la recomendación para nuestras 
leyes están casi todas comprendidas pero falta algo a la opo- 
sición y es la plc t ica  en cada uno de los Notarios invita? 
dcs, en San Luis %tosí tenemos en la le que es necesario 2 práctica, ero la práctica en el ejercicio el notariado es de 
un ano. E1 abogado. que se recibe ya hace práctica en Jui- 
gados Civiles, en Juzgados Penales, en el Ministerio Público. 
y ninguno hace una práctica de cinco años, todos los mucha- 
chos hacen práctica de un año y creo que hasta de seis me- 
ses, hace tantos años que yo hice la práctica que ya no .me 
acuerdo del tiempo: pero la verdad es que ponerle cinco , 

años me parece un .exceso; porque en realidad quienes aspi- 
F ran a notarios ya son peritos en leyes, ya se recibieron de 

abogados. ya conocen todo lo relativo a contratos, ya es cues- 
tión únicamente de práctica para ellos. Para ser Jueces se 
debía exigir más, todavía más práctica y de recibi- * 

dos pueden contender; de manero que 
es decir. inútil. que hagan u- práctica 

S ce que con la práctica de un año es más ue suficiente para 
que después ya estén expeditos. pues con a carrera de abo- 
gados terminada, ya pueden desempeñar una Notaría. 
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PRESIDENTE.--Tiene la palabra el Lic. Lozano Noriega. 

LIC.IFRANCISCO LOZANO NORIEGA.-Nada más para acla- 
rar al Lic. Rivero Carballo que la oposición como está en la 
ley del Distrito incluye dos ejercicios) el teórico y el práctico 
y que en la realidad muchas veces la práctica no deja de ser 
difícil; esta se constata con un oficio que da el notario en 

' cuya notaría se hace la práctica, de iniciación y de termina- 
ción de la práctica y precisamente en la oposición se compa- 
ginan las dos cosas, lo teórico y lo práctico. 

PRESIDENTELTiene la palabra el señor Lic. Rivero Carballo. 

LIC. HERMILO RIVERO CARBALL0.-Yo no me he referido 
a una práctica notarial de cinco años. Me he referido a una 
práctica profesional de cinco años, para que cuando llegue 
a Notario ya esté forjado y pueda resolver los problemas que' 
se le pongan a su considmación. Es bueno aclarar y por eso 
indiqué en un momento de fogosidad de que nosotros debemos 
seguir el apostolado del, notariado, es bueno recalcar que los 
Notarios somos respnsables de muchos juicios que se venti- 
lan en los tribunales y esa irresponsabilidad del Notario vie- 
ne muchas veces por falta de práctica profesional. Por eso 
es que hago la aciaracidn pertinente de que no me refiero a 
práctica notarial sino a práctica profesional de abogado. 

PRESIDENTE.-¿Está suficientemente aclarado el punto que se 
refiere a práctica profesional? 

VOCES.-Sí. 

PRESIDENTE.-Con estas aclaraciones se admite la adición al 
dictamen de práctica profesional. 

VOCES.cNo. , 

PRESIDENTE.cVamos a tomar votación nominal. ~Aguasca- 
Iientes? 
Aguascalientes. Cinco años de práctica profesional como 
abogado. 

PRESIDENTE.-Baja California . . . Campeche . . . Coahuila. 

VOCES.-NO. I 
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PRESIDENTE.-Guerrero., . . 

VOCES.--No. 
-~ . , 

, . ,' . PRkS1DENTE.- Jaíisco. , . . . 

LIC. -MARTIN DEL -,'CAMP&SI, dac? afi& de ,práctica de 
abogado. mái la prktica úc>tarid: 

PRESI-NTE.-M&~. .,. 

LIC. FERNANDO VELASCO' D3iVALOS.-Cinco sí. 

LEC. J. C. MALDONADO.-sí. , , . - .  
, , 

PRESIDENTE.-Nuevo León. \ 

LIC. PABLO~ Q U I R ~ A  ~EVIRO-Sí ,  

BRESIDENTE. -P~~~~~ ,  , 4 - 

LI,C. HERMILO RIVERO CARBA¿LO.-SL 
- ,  

. , 

P R J ~ ? ~ D E N T E . - ~ ~ ~ ~ I ~ ~ ;  

LIC. ROGERIO R. PA&IECO.~NO. - , ,  

PRESIDENTE.-~i&en la palabra las Escrutadores. 

www.juridicas.unam.mx
Esta revista forma parte del acervo de la Biblioteca Jurídica Virtual del Instituto de Investigaciones Jurídicas de la UNAM 

http://biblio.juridicas.unam.mx



PRESIDENTE.-Se aprueba la mocióa por ocho votos conGa cin- 
co. Tiene la palabra el señor licenciado Graham Gurría. 

LIC. NOE GRAHAM GUR$IA.-Con la violencia 'de yqtos no 
me dí cuenta que se habia votado la proposición del colega 

,Núñez,.en relación con la nacionaiidad, ¿sería posible recon- 
siderar . . .? 

' ;  

PRESIDENTE.-i,a, .~sainblea, las Jefaturas d e  ' ~ e l e ~ a ~ i o n e s :  
. aceqtan la reconsideración del voto sobre la, nauonalida,d me- 

, xicana (Voces) tpar nacimiento? . . 
. , . . 

c PRESIDENTE.-Pregunto, ¿acepta la Asamblea ,la reconsidera- 
ción del vbto para nyeva discusiónl 

o no. VOCES.cN ; 

PRESIDENTE.-&o; las acl&acioned anteriores se aprueba el 
dictamen de la Cwpisián? , 

Se va a pasar a dictamen de l a  tercera comisión.-Honorable 
Asamblea del Primer Congreso Nacional del Notariado.-Los 
suscritos Presidente Secretario de la Comisión designada 
para el estudio del 1 ercer Tema del Con reso Naciopal del 
Notariada, de los sistemas del Registro # úblico de la Pro- 

, piedad, en las diversas entidades Eederativas, rendimos el dic- 
tamen de los estudios presentados a dicha comisión en la si- 
guiente forma: La Comisión- kstuvo iqtegrada: Por el Es- 
tado de Fuanajuato! señ'or Lic. Manuel Fernández Mendoza, 

Notario de Le61i ,y Lic. Arturo -Marhez García, Notario de 
Salamanca. Por el Estado de J,disco: señor Lic. José López 
Portillo, Notario'de Guadalajara. Por el Estado de Morelos: 
señcr Lic. .'Emilio Ramirez &ronte, *Notario de Puebla. Por 
Por el b t a d o  de Michoacán: señor Lic. Juan Tenorio Carmo- 
na, Notario de la Piedad. Por el 'Estado de México: señor 

'Lic. Fernando Velasco Dávabs, Natario de Tlaheparitla. Por 
, , el Estado de Tamaulipas: señor Lic. Manuel Ade y Acle. No- 

tario de Nuwo Laredo. 'Por el Estado de San Luis Pbtosí: 
señor ,Lic. Ignacio Torres Guzmán. Por el Estado de Vera- 

- ,  cruz: señor Lic. Alberfb' García Marrero, Notario de Jala- 
cingo. Por el Estado de Guerrero: seiior Lic. Fernando Cas- 

, ' tañón A.. Notario de Acagulro. .POP el, Estados de Puebla: 
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señor Lic. Emilio Ramírez Ar~onte,  Notario de .Puebla. Por 
el Distrito Federal: señor Lic. Juan Manuel Garcia de Que- 
vedo en unión de los suscritos .Lic. .Guillermo Haro y. Luis 
Cbávez Hayhoe.-.Haciendo constar que los señores licencia- 
dos Agustín Guerrero, Vizcaya, Juan f enorio Carmona e Ig- 
nacio Torres Guzmán no concurrieron a ninguna de las si- 
siones de la comi ión.-LAS PONENCIAS PRESENTADAS 
PARA SU D I ~ A M E N  FUERON LAS SIGUIE,NTES: 1.- 
El Registro Medio de Identificación y de prueba por el U- 
cenciado Martín Castro Marroquín, Notario de Matamoros, 
Tamaulipas. Sometida la ponencia a la consideración de' la 
Comisión, esta por unanimidad de votos, consideró, que no era 
mateia del estudio a que estaba dedicada .esta comisión. por 
lo que se acordó 4ue dicha ponencia pasara a la comisión 
cuarta, designada por. la Asqmblea para el estudio de asuntos 
diversos. 2.-Ponencia presentada por +el licenciado Emilio 
Ramicez Arronte, Notario Público número cinco de la ciudad 
de Puebla,..qqe tienen como fin la simplicidad de forma, la 
seguridad de la inscripcióp y la facilidad comq servicio pú- 
blico en el degistro Público de .la Propiedad. Esta ponencia 
fué desechada por. tpdos. los miembros de la comisión. excepto 
del pcgeqte, quiep emitió su vota particular, en llos términos 
del escrito ue se  ,adjunta a este informe. 3.-Normas para 
el Estudio j e los Regist~os Públicos de laaPropiedad, en las 
diversas entidades federativas y las tendencias a unificar los 
principios que deban regírlós. Ponencia presentada por la 
Comisión del Distrito Federal, designada al efecto p. el Con- 
sejo de  Notarios. Esta ponencia contiene diez conclusianes 
de las cuales fue& aprobadas, por unani,midad, la primera, 
la cuarta, la sexta. la séptima, la octava, la novena y la dé- 
cima. La segunda y la tercera concluslrjnei fueron aprobadas 
por mayoría y el voto particular en contra del señor licen- 

.ciado Emilio. Ramírez Arronte, Notario Número cinco de la 
ciudid de Puebla. La quinta fué modificada por mayoría de 
seis votos contra cinco y se adicionp'la ponencia conotras dos 
conclusiones, aprobadas por unanimidad, haciendo un toa1 
de  doce, que quedaron en los siguientes tkrminos: PRIME- 

. RA.-El Registro Público de la Propiedad, debe llevarse por 
, finias: abriendo una hoja para el registro particular de cada 
@mueblg. SEGUNDA.-Es, de recomendarse para la aplica- 

.&5n del printipio a que se refiere.1a conclusión anterior, el 
.- slstqma de la hoja , o  folio particular de cada finca dividido 
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en cuatro partes, que implantó el Reglamento del Registro 
Público de la Propiedad para el Distrito y Territorios Fe- 
derales, promulgado y publicado en el Diario Oficial de 15 
de diciembre de 1952. TERCERA-Es de recomendarse que 
en el Distrito y Territorios Federales se ponga en vigor y se 
a lique el citado Re lamento y las modificaciones al Código 
&vil en materia de gegistro. del año de 1952. CUARTA.- 
Debe darse a la inscripd6n del Registro Público de-la Pro- 
piedad un valor presuncional definitivo. basado ea los princi- 
pios de legalidad y fides pública. QUINTA.-Es de  reco- 
mendarse a todas las entidades federativas la implantación 
del aviso preventivo notarial, que desarrolla el actual Ar- 
ticulo 3018 del Código Civil del Distrito Federal de 1928 y 
el correlativo Articulo 3016 de las reformas al mismo Códiao. 
promulgado y publicado en el Diario Oficial de 15 de dici&- 
bre de 1952. SEXTA.-Es de recomendarse que en las legis- 
laciones civiles de las diversas entidades federativas. se aclare 
el concepto del tercero re istral, en el supuesto constante de 
la prdeiencia de los titu Y ares de.  derechos reales. frente a 
acréedo~es personales teniendo en cuenta la prelación de los 
mismos en cuanto a las anotaciones nacidas del aviso pre- 
ventivo Notarial. SEPT1MA.-Debe darse un valor defini- 
tivo al Libro de Entradas o de Asientos de Presentación de 
Titulos documentos en el Registro Público de la Propie- 
dad. OETAVA.-D&~~ ado tarse normas legislativas que 
regulen adecuadamente la cali /' icación registral. la publicidad, 
la prioridad. la especialidad y el tracto sucesivo en el Regis-. 
tro de la Propiedad Inmueble. NOVENA.-Es conveniente 
la Subdivisión del Registro de la Propiedad del Distrito Fe- 
deral en Zonas Registrales. DECIMA.-Es conveniente re- 
comendar a los Estados de la República que han centraliza- 
do las Oficinas del Registro Público de la Propiedad en sqs 
capitales, la implantación de Oficinas Registradoras Regib- 
nales. DECIMA PRIMERA.-Es de recomendarse a la Le- 
gislatura Federal, la unificación de los diversos Re istros es- 
peciales como son el Registro Agrario Nacional. e Y Registro 
,de Minería y el Registro Nacional de Crédito Agrícola, en 
el sentido de que dichos Registros deberán ser incorporados 
al Registro Público de la Propiedad Inmueble que correspon- 
da, de acuerdo con la ubicacibn de los bienes. DECIMA SE- 
GUNDA-Es de recomendarse a las Facultades de Derecho 
dependientes de las diversas Universidad de la República y 
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de las Escuelas de Jurisprudencia, la implantación de un Curso 
de Derecho Registra1 dentro del Estudio del Derecho Civil. 
LO QUE HACEMOS DEL CONOCIMIENTO DE ESA 
H. ASAMBLEA PARA LOS EFECTOS CORRESPON- 
DIENTES.-Mexico. D. F., 11 de octubre de 1955.-G. ,Ha- 
ro.-Rúbrica.-L. Chávez Hayhoe.-Rúbrica.-Emilio Ra- 
mirez Arronte.-Notario Público Nílmero 5.-Notario Fe- 
deral de Bienes Nacionales.-Calle 2 Sur. No. 505.-Pue- 
bla, Pue.-VOTO PARTICULAR que emite el licenciado 
Emilio Ramírez Arronte en uso de la facultad que le otorga 
la última parte del artículo 10 del Reglamento del Primer 
Congreso Nacional del Notariado de la Revública Mexica- 
na, contra el dictamen que formula l a ~ H .  ~ o k i s i ó n  nombrada 
para el estudio de los sistemas de los Registros Públicos de 
la Propiedad, tercer punto del temario aprobado. El dicta- 
men de que disiento aprobó por mayoría de votos la ponen- 
cia resentada por la Comisión del H. Consejo de Notarios 
del bistrito Federal y no obstante que reconozco en éste un 
estudio concienzudo,, profundo y acertado de la materia que 
trata. por el cual me permito presentar-a sus realizadores mis 
más-sinceras congratulaciones y aplausos. no lo considero efi- 
caz como norma general para regir los principios en nuestras 
diversas Entidades Federativas. De las diez conclusiones que 
contiene la ponencia (más una adicionado por la Comisión 
Dictaminadora). acepto y me adhiero a nueve de ellas pero 
difiero sustancial y categóricamente en las numeradas como 
SEGUNDA TERCERA, por las siguientes consideraciones: 
1.-En la S ~ G U N D A  recomienda la aplicación del sistema 
"de la hoja o folio particular de cada finca dividrdo en cua- 
tro partes. . .". Como en la ponencia se calla. solicité una 
exposición del modo material en que deberán hacerse esas 
cuatro clases de inscripciones y los señores Notarios redac- 
tores de esa ponencia se sirvieron explicarme que tales ano- 

' taciones consistirán en unos extractos lo más breves posibles 
que hará el Registrador de los titulos y documentos objeto 
del Registro, los cuales se devolverán a los interesados. Quie- 
re decir esto que la única constancia que obrará en el Registro 
será la anotacióh extractada por el Registrador a su capri- 
choso arbitrio, quien calificará según su mayor o menor sa- 
ber y entender lo que.en, el acto o contrato inscribible es de 
importancia o no y los interesados en ese registro no ten- 
drán medio de comprobar la veracidad o exactitud & la 
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anotaci6n si no. es ocurriendo a la Notaría Pública o a la 
Oficina donde se originó el acto inscribible para hacer una 
revisión y confronta. Tal sistema de registro, que pudiera 
TAL VEZ dar algún resultado favorable en el Distrito Fe- 
deral y en luna que otra rara Capital de Provincia. produci- 
ría SEGURAMENTE desastrosos efectos en el resto de la 

, República en que la inmensa mayoría de personas a quienes 
se encomienda el Registro carecen de los conocimientos in- 
dispensables para ese trabajo y sus exiguas retribuciones o 
frecuentes movilizaciones de empleo les impiden especiali- 
zarse en el trabajo. como lo requerirá la adopción del sistema 
propuesto. 2.-Humane errarum est, y suponiendo en el en- 
cargado de hacer el extracto único que quedará en el Regis- 
tro sea una persona-absolutamente honorable, con el summun 
de conocimientos, de una clara y amplísima visión jurídica. 
el .non plus ultra de los Funcionarios Públicos, todavia por 

. aquel axioma al principio enunciado, "algo puede escapársele" 
que impida la perfección requerida para las inscripciones y 
todavia, ,si esto no sucediere. siempre existirá la duda que,pro- 
ducirá un desasociego general social y en vez de que el Re- - y~stro sea un medio de publicidad, control' y se uridad de los ! intereses particulares que amparan la propieda raíz, se con- 
vertirá en un nido de zozobras o inquietudes que por ningún 
concepto puede recomendar este Primer Congreso Notarial. 
3.-Como remedio a esa zozobra los señores redactores indi- 
can la posibilidad de ocurrir a la fuente del contrato o acto. 
a cuyo remedio le encuentro los siguientes inconvenientes: 
a).-Si se trata de una resolución judicial, en primer lugar 
se tropieza 'con la costumbre legal de que s61o a las partes 
se muestran los expedientes y el "público" interesado en la 
inscripción: que no es parte, se encuentra en la imposibilidad 
legal de constatar su veracidad y exactitud. Cómo soluciona 
este problema la ponencia, Ni lo tiene en cuenta ni hay 
solución posible más que confiarse a ojos cerrados al extrac- 
'to que puede estar bien o mal hecho. b).-Si es un acto 
Notarial se tendrá que ocurrir al Protocolo en que se asentó 
y habrá Notarios que puedan dedicar su tiempo y oficinas 
particulares a estar mostrando a todo el que lo requiera sus 
libros, apéndices y demás documentos confiados a su custo- 
dia. pero habrá otros, yo entr~.ellos,  que me veré obligado 

a a no satisfacer esas solicitudes por varias razones, entre ellas. 
porque a mis propios clientés no -les agradaría que todo ex- 
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traño pueda revisar sus transacciones, sus firmas y dociimen- 
. tos: porque no podría estar vigilando el que no lueran a ser 
maltratados y aún alterados los documentos públicos y pri- 
vados confiados a mi custodia y por último a que la limi- 
tación de mi tiempo no 10 permitiría aunque mi voluntad fue- 
ra favorable. Otras muchas razones podría invocar en con+ . 
del sistema que se pretende recomendar para la unificación 
del Registro Público de la Psppiedad en la República pero ' 
como'creo que no escaparán al amplio 'criterio de los seño- 
res integrantes de este Congreso. y como no existe más que 
la ponencia que solicito se deseche y la por mí presentada, 
en caso de no ser ésta aprobada, proponga s e  abstenga esta 
Asamblea de hacer, sugerencias a las demás Entidades Fede- 
rativas hasta que el punto se encuentre perfectamente estu- 
'diado y balanceado para que sea eficaz en todas las regiones 
en que va a funcionar. México, D. F., a 11 de octubre de 
1955.-Emilio Ramirez Arronte.-Rúbrica.-Lic. Emilio Ra- 
múez Arronte, Notario 5 de Puebla, Pue".-"PONENCIA 
que presenta el licenciado Emilio Ramirez Arroiite, Notario 
Público número 5 de la ciudad de Puebla, en el Primer Con- 
greso Nacional del Notariado de la República Mexicapa. Con 
relacidn al t&a 111 de l& aprobados para este Congreso, 
me permito presentar los siguientes breves apuntes que tien- 
den a propugnar fio solo por la unificacien de los principios 
que deben regir a los Registros Públisos de la Propiedad y 
del Comercio, sino a buscar como elementos substanciales de 
tal reglamentaci0n. la SIMPLICIDAD - DE FORMA, la SE- 
GURIDAD DE LA INSCRIPCION la FACILIDAD CO- 
MO SERVICIO PUBLICO.-SIMP~CIDAD en la fcrma: 
Para una reglamentacibn acertada deberá realiqarse un estu- 
dio minucioso 'de los aktuales métodos de inscripción emplea- 
dos en la República Mexicana a fin de tomar de ellos los éle- 
mentos más sencillos que se compaginen con nuestra legis- 
lación en general, con nuestras costumbrep ,y propia concep- 
ción jurídica. Señalo como campo de estudio $olamente la Re- 
pública Mexicana porque de todos son conocidos los sistemas 
extranjeros que, siendo buenos en el lugar de su vigencia, co- _ 
mo el Australiano, entre nosotros resultaría inadecuado por 
estar en contradicción con nuestra Ley Fundamentá$ consi- 
dero muy superiores nuestros métodos e ideas nacidos de la 

, adaptación de. nuestras costumbres ' e  idiosiqcracia Al' desa- 
.rrollo y evolución de nuestkos sistemas jurídicos. Con 'esta li- ', - - 83 - 
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mitación de recopilación me permito sugerir como bases del 
sistema: l.-Las anotaciones preventivas: 2.-E1 control cro- ; 
nológico, estricto de recepción de titulos y documentos,' su 
anotación o registro. o s u  negativa, ,y su devolución; 3.-E1 
registro numerado de cada predio 'y su conservación en los 
movimientos totales o para la parte que quede en caso de dis- 
gregación, división o condominio, naciendo un nuevo núme- 
ro para lo segregado que formará un nuevo predio; 4.-Ano- 
tauones sintéticas en un libro índice general: 5.-Tantos li- 
bros auxiliares cuantas secciones deba llevar el Registro, en 
los cuales se harán las inscripciones en forma abreviada y 
concisa: 6.-Apéndices encuadernados por tomos que se for- 
marán con las copias certificadas que deberán presentarse al 
Registro de todo documento inscribible. Con esfe sistema, ya 
 robado ~arcialmente con éxito en alaunas Dartes de la Re- . / 
$ública. se tiene de inmediato la historya de la Propiedad jr su 1 
situación actual. con la simple consulta al libro índice. cu- 1 

os datos. si se desean corroborar, están extractados en los ~ 
6bros auxiliares y aún para conocer a fondo todos los de-  
mentos. se tiene en elapéndice una copia certificada notarial 
y literal del acto o contrato que motivó la inscripción. La Ofi- 
cino del Registro será mas fácil y efiúentemente llevada, pues , ' 
descansa en las copias de-los títulos inscritos y rcduce al mí- 
nimo, con los extractos. los trabajos de inscripción y control. ~ 
SEGURIDAD en la insui ción. Siendo el Registro Públi- 
co de la Propiedad y del 8ome;cio l a  Institución por medio 

' 
de la cual el Poder Público garantiza y autentifica los legi- 
timos derechos reales, debe estaz sustentada en bases tan só- 
lidas que su simple enunciación lleve implícita la idea de con- 

" fianza y seguridad; que por ningún concepto puede presumir-, 
se la posibilidad de falsedad, engaño u ocultación. Este pun- 
to, dificilísimo en la actualidad por la infiltración casi absolu- 
ta en nuestro medio burocrática de la llamada "mordida" y 
ésta, considerada sólo en su aspecto honorable o sea para ob- 
tener del empleado el servicio oficial que está obligado a desa- 
rrollar y que se encuentra dentro de sus atribuciones y debe- 
r&, enmarcado en la legitimidad del acuerdo por su absoluta 
procedencia, o sea, que no me refiero a la gratificación que 
s e d a  vara obten& alno indebido y que puede constituir has- 
ta un delito. Esta gr&icación recla&da ya en muchas ofi- 
cinas públicas ha invadido desgraciadamente algunas del Re- 
'gistro-Público, con la resultante nekesaria de -que haciendo 
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mover hasta enipleados semi-inválidos, se inscriben titulos re- 
cibidos con posterioridad a otros anulando la prelación cpte 
debe dar la presentación. Hasta ahora, aEortunaadmente, so- 
lo he encontrado la "mordida honorable" que es molesfa sin 
llegar a dañar, pero debemos advertir el peligro y procurar 
conjurarlo para que el día de mañana no tengamos que la- 
mentar el caso de que se pierda la confianza y seguridad en 
el Registro, como consecuencia de actos indebidos o reproba- 
bles de las personas superiores o subalterpos a quienes se 
coqfía esa función, Es pues urgente buscar la forma de obli- 
gar a todas las Oficinas del Registro Público a que respeten 
ineludiblemente el orden cronológico de entrada de títulos y 

documentos para su despacho lo cual nos dará un margen de 
seguridad y abolirá la gratificación indebida, los privilegios 
y toda concesión contraria a la Ley. FACILIDAD como 
servicio público: Ej Registro Público a la vez que senciHo 
en su funcionamiento. fácil en su consulta, veraz y seguro 
M SUS inscripciones, debe estar al alcance de quienes lq ne- 
cesitan y así, a más de lo propuesto, debe buscarse una for- 
ma que sin los defectos de la Centralización nos dé sus ven- 
tajas de consulta y control. Para esto, me permito,sugerir un 
sistema mixto que permita las funciones de la Oficina en lu- 
gares,accesibles y equidistantes de toda una región para que ; 
sus habitantes utilicen sus servicios con el mínimo de esfuer- 
zo y gasto; pero a la vez que el funcionamiento de estas ofi- 
cinas subalternas que en lo general están encomendadas a los 
Jueces de Primera Instancia de las Cabeceras de Distrito o 
Municipios y que se pueden encomendar a los de las Delega- 
ciones en el Distrito Federal, sea supervisado o controlado 
por una Oficina Central que radique en la Capital del Esta- 
do o del Distrito o Territorio Federal. Por medio de este con- 
trol, la consulta en relación con cualquier propiedad se puo- . 
de obtener con absoluta facilidad y permite además que los 

S interesados se asesoren de peritos en Derecho radicados en 
dichas capitales, quienes pohán vigilar y supervisar sus res- 
pectivas inscripciones para mayor confianza .y seguridad. Da- 
das las consideraciones anteriores, me permito, agrupar en. 
tres órdenes distintos las siguientes CONCLUSIONES: SIS- 
TEMA DE REGISTRO. A.-El Registro Público de la Pro- 
piedad debe llevarse por predios abriendo una partida espe- 
cial a cada inmueble. B.-Para la aplicación del principio an- 
terior, es de recomendarse el sistema de: 1.-Un libro índice 
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territorio. En estos libros índices foráneos que podrán tener 
la nominación del lugar a que corresponda se controlarán to- 
dos los ,movimientos de los libros índices de las oficinas su- 
,balternas, las cuales comunicarán textualmente toda anota- 
ción en su respectivo~hdice. Dicho índice foráneo se com- 
plementará con su respectivo aphdice que se formará con 
las comunicaciones que hagan los registradores subalternos. 

'B).-Las zonas registrables de fuera de la Capital serán 
encomendadas a funcionarios especiales o a los Jueces de Pri- 
mera Instancia (peritos en derecho) y se sujetarán al siste- 
ma general de Registro, teniendo como obligación accesoria 
er comunicar a la Oficina Central toda anotación o movi- 
miento de sus libros indices, y la omisión de esta obligación 
será causa de responsabilidad del omiso, exigible por los par- 
ticulares afectados. Desde luego que el bosquejo anterior de- 
berá dar origen, en caso de ser admitido por este H. Congre- 
so, a un estudio y proyecto minucioso y acertado.-México. 
D. F., a 10 de octubre de 1955.-Emil. Ramírez &ronte.-Rú- 
brica.-Lic. Emilio pamírez Arronte". 

PRESIDENTE.-¿Hay otro voto particular? (aplausos). Como 
aclaracibn no hay niás ue un voto particular de l  Lic. Rami- 
rez Arronte.-Se abre e 7 debate respecto de todos los puntos 
del dictamen, con excepción del párrafo tercero del punto se- 
gundo objetado por eE voto particular que dice:. Segundo: 
"es de recomendarse para la aplicación del principio a que 
se refiere la. conclusidn anterior el sistema de  hojas o folio 
particular de cada finca dividido en cuatro partes, que im- 
plantó el Reglamento del Registro Público de la Propiedad a- 
ra el Distrito y Territorios Federales. promulgado y pu&i- 
cado en el. Diario Oficial de 15 de diciembre de 1952.-Se- 
gumía es de recomendarse que en el Distrito Federal se ponga 
en vigor y se aplique el citado Reglamento y las modificacio- 
nes al Código Civil. La segunda objeción es la relativa al 
sistema de extractos. Tiene la palabra el señor licenciado Ra-. 
mírez Arronte. 

LIC. EMILIO RAMIREZ ARR0NTE.-Para que pudiera com- 
prenderse perfectamente la moción yo sugeriría a la Presiden- 
cia que encausara el debate y se leyese el voto particular en 
esta sesión y entonces en primer lugar la Comisión redactora 
nos explicara el sistema. 
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cinco, de diez años o más se hace público el derecho real hi- 
otecario con una preferencia sobre los derechos personales. 

$0 qvisiera nada más conocer qué razón hay para que el titu- 
lar del derecho de propiedad o de otro derecho real no ins- 
criba. Si hay alguna razón que sea atendible conforme con 
la doctrina. pero si no la hay y simplemente es el capricho, la 
negligencia o la mala fe, ello 90 debe proteger a esta persona 
con grave detrimento del resto del público. Porque el pú- 
blico está confiado en el registro y no-es posible proteger Ia 
clandestinidad de los derechos reales sobre el derecho de pro- 
piedad nada más.porque hay el capricho de no inscribir y que 
pasado el tiempo con grave perjuicio de otros intereses se ha- 
ga público el dereaho que ha permanecido oculto. Respecto 
a la otra conclusión que objeto es la antigua octava, hoy no- 
vena. No es conveniente la subdivisión del Registro Público 
de la Propiedad del Distrito Federal en Zonas Registrales. 
En el estudio que se hace del nuevo sistema de registro se se- 
ñalan los dos sistemas que se habían estudiado: el sistema de 
llevar el libro previamente empastado y el nuevo sistema de 
las hojas sueltas o fascicular. Se criticó el sistema del regis- 
tro actual en el sentido de que para saber, para conocer la 
situación jurídica de un inmueble había que acudir a una serie 
de libros; si en el nuevo sistema se usan libros por amplios es- 
pacios que se dejen en un libro llegará un momento en que se 
agote esa parte y habrá que"pasar al siguiente volumen. y 
entonces, aunque en menor escala seguimos con que los datos 
no están concetrados: en cambio el sistema fascicular permite 
ampliar Ias partes queda la finca en la parte fija. Por otra 
parte, la división & Distrito Federal en zonas es algo ~ r b i -  
trario, es preferible tener el sistema de fasciculo con número 
registra1 progresivo en el registro particular de cada finca y 
en el momento en que se quiera cuando el registro esté termi- 
nado se podrán agrupar los predios por manzanas u otro sis- 
tema. En el nuevo Reglamento se prevé un índice que había 
escapado a la Comisidn que preparó el ateproyecto. Un in- 
dice de referencia del número registral y del número catas- 
tral. El índice se Uevará por el sistema de tarjeta s.^ será una 
cosa mecánica y de fácil consulta.-Uno de los índices irá 
con un número progresivo empezando con el. predio uno de la 
manzaxia uno de la región catastral uno y así progresivamen- 
te. Irán como referencia simplemente el número registral que 
no ha variado: El otro tarjetero Uevará el número registrado 
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del uno en adelante y su referencia al catastro.-Quien loca- ,, ! 

lice un predio del Distrito Federal dentro de los mapas o pla- 1 nos de la Dirección del Catastro conoce inmediatamente el ~ número catastral para su tar'etero y encuentra la referencia 1 al número catastral porque a afecta su inscripción. En el 
momento en que han terminado los trabajos catastrales por ', 

. manzana, por regi6n. pueden sacarse aquellos fascículos que . '  
forresponden o integran el registro particular de cada finca y 
acomodarse, por ejemplo, los predios en la manzana uno de la 

, región primera, el uno, dos, en orden y se tendrá. entonces un 
registro ordenado físicamente conden%do en alto grado de 
la Ciudad de México y del Distrito Federal. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el Licenciado 'Rivera Car- 
ballo. 

LIC. HERMILO RIVERO CARBALL0.-Yo creo qbe si segui- 
mos por el camino que vBmos dos meses no nos alcanzan. Hay 
muchos abogados y muy bien'preparados en esta materia que 
podrían exponer sus puntos de vista.-Se tratan en el caso dos 
puntos de vista aparte de los que ahora propone el.seáor li- 
cenciado Lozano que han sido impresos y que han circulado 
en ambos sectores que están resentes al Congreso, por lo 
tanto creo yo. que tampoco de E e esperarse a que se imponga 
el sistema propuesto publicado en el Diario Oficial: s61o la 
exposición del sistema tardaría muchos días; de modo que si 
ya todos conocemos la ponencia que se discute, el voto par- 
ticular y las observaciones del licenciado Lozano o algunas 
otras que haya, sugiero se precise cual es la cosa que se opone 
a una y otra y se vaya a votar, porque si se sigyen exponien- 
do las doctrinas nunca vamos a llegara otra. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el Licenciado Hato. 

LIC. GUILLERMO HAR0.-Yo creo que el licenciado Lozano 
Noriega no ha leído detenidamente el sexto punto resolutivo 
porque la objeción que 61 hace en relación con el punto sexto 
resolutivo es precisamente lo que dice esa resolución, es decir 
hacer nacer la preferencia del derecho real del aviso preventi- 
vo que da el Notario.-A pesar de que este criterio es contra- 
rio a la Comisión que formuló el proyecta: es decir, la Cami- 
sión siempre sigue creyendo que el derecho real no nace del 
aviso preventivo, sino que por su naturaleza misma se consti- 
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tuye cuando las partes dan publicidad al acto independiente- 
mente del aviso preventivo que de o no dé el Notario, pero 
'sin embargo. como en este punto fuimos derrotados. en l a  Co- 
misión se cambió la redacción que nosotios habíamos propues- 
to. haciendo nacir el derecho real del aviso preventivo. que 
da el Notario, que es precisamente la idea que acaba de  ex- 
poner el licenciado Lozano Noriega. 

LIC. FRANCISCO LOZANO NORIEGA.-Lo que se discute es 
la quinta conclusión que dice: "Es de recomendarse que en las 
legislaciones civiles de las diversas entidades federativas, se 
aclare el concepto del tercero registral, en 4 supuesto cons- 
tante de la preferencia de los titulares de derechos r'eales, te- 
niendo en cuenta .la prelación de los mismos en cuanto a las 
anotaciones nacidas del aviso preventivo notarial". 

LIC. GUILLERMO HARO'.+Ahí lo digo, teniendo en cuenta la 
prelación de los mismos, en cuanto a las anotaciones nacidas 
del aviso preventivo notarial. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el Licenciado, López Portillo. 

LIC. J.OSE LOPEZ PORTILLO.-Para hacer la aclaración d; que 
lds que pertenecemos a la Comisión nos opusimos al texto de 
la ponencia 'y estuvimos siempre sosteniendo el punto de vista 
del Lic. Lozano rque nosotros consideramos desastroso, co- 
mo dice el Lic. f." ozana, el clandestinaje de hipotecas, por eso 
insistimos en que se modificara, ,se estableciera, que cuando se 
refiere a la inscripción procedían los derechos. 

LIC. ROGERIO R. PACHEC0.-Yo nada más para preguntar 
a la Asamblea si ya aprobaron, en lo general, el dictamen. 

PRESIDENTE.-No. Es lo que tibq yo a proponer con anteriori- 
dad. Al efecto el problema de registro en cuanto al dictamen 
de Ia Comisión estaba objetado. La situación fue esta. el dic- 
tamen llega a debate con un voto particular que objeta dos 

- conclusiones: la se unda y la tercera, por el Delegado de 
Puebl?. y entonces $repongo como trámlte, la aprobacibn del 
dictamen en lo general. ¿Se aprueba? 
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L.. 

VOCES.-Sí. 

P R E S I D E N T E . - S ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~  adelanté con discusión del dictamen 
del Registro Público de la Propiedad. ¿Se aprueba en lo ge- 
neral, con las cuatro objeciones? 

VOCES.-Sí. 

PRESIDENTE.-Aprobado.-Están a disqusión las dos primeras 
objeciones del señor Licenciado Ramírei Arronte de Puebla. 
-Quiero aclarar: el señor Licenciado Ramírez Arronte objeta 
la segunda que dice: "Es de recomendarse la aplicación del 
principio a que ,se refiere la conclusión anterior, es decir la 
que recomienda que se abra una hoja de re~is t ro  particular por 
cada inmueble.-El sistema de hoja o folio particular de cada 
finca dividido en cuatro partes que marcó el Reglamento del 
Registro Publico de la  propiedad para el Distrito y Territo- 
rios Federales publicado y promulgado en el Diario Oficial el 
15 de diciembre de 1952.-Objetada tambien la tercera y co- 
mo consecuencia de esto no es de recomepdarse al Distrito Fe- 
deral que adopte ese Reglamento, es decir que ponga en vigor 
ese Reglamento. Está a discusión la objeción derivada del 
voto particular.-Tiene la palabra el Licenciado Ramírez 
Arronte. 

LIC. EMILIO RAMIREZ ARR0NTE.-Aunque las razones en 
que fundo el voto particular están expuestas en lo que acabo 
de decir quiero, principalmente, sda la r  los inconvenientes 
que para nuestras entidades Eederativas acarrearía la implan- 
tación de ese sistema. En primer 1uga.r se establecen cuatro 
hojas que llevan escritas con iniciales, se suprimen libros de 
inscripción y se suprimen ap&ndices, queda confiado exclusi- 
vamente al criterio del regitrador 1& verificación de la situa- 
ción del inmueble y de su determinación.-No ha medio de 
controlar esa determinación. Entonces si en el &hito Fe- 
deral pudiera ,ser pertinente dicho sistema confiado a perso- 
nas. seria. muy peligroso implantar para los Estados el sis- 
tema que de antemano sabemos va a ser perjudicial para to- 
dos los ciudadanos. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el Maestro Borja Soriano. 

LIC. MANUEL BORJA SORIANO.-Voy a aclarar en lo gene- 
ral, la ponencia que está a discusi6n. porque efectivamente 
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las reformas publicadas en el Diario Oficial, ei  Reglamento 
publicado son obras que tienen un gran valor jurídico nota- 
rial; realmente es dk felicitarse a los autores de esas reformas 
por el acierto con que han obrado, en general; lo mismo tengo 
que decir a la Comisión que precedió y esta formada por los 
señores Licenciados Chávez Hayhoe. García de Quevedo, 
etc., porque lo mismo allí demostraron mucho saber. mucho, 
tino en todo lo que dijqon: pero hay un punto en el cuay yo 
no estoy conforme, aunque me van a pasar por anticuado. Yo 
creo que el sistema de libros es muy bueno; e l  otro tiene una 
apariencia admirable, pero este no es malo, no es verdad. al 
menos así lo creo.bEl sistema actual. aunque aparezca espar- 
cidos todos los registros están unificados; hay un índice; en el 
otro, como se puede ver de su exposición, emplea fascículos 
con hojas sueltas, hojas en blanco de protocolo; en cambio 
con el sistema actual. pero en orden. en donde no se puede 
desbaratar nada, no se pueden meter otras inscripciones. Los 
fascículos si pueden alterarse y eso es malo; el sistema es com-; 
plicado en realidad y es muy costo'so y por consi uiente no 
creo que sea de recomendarse que los Estados a j opten ese 
sistema; aquí mismo ya se ha tenido que dptener porque no se 
ha considerado que sea una cosa tan dara  y sobre todo ade- 
cuado; entonces, el mismo sistema tradicional que consiste, 
bien organizado, en que en el Registro Público de la Pro iedad 
se lleve con buenos índices y que se cumpla con el $egla- 
mento: entonces, se puede recomendar, al  menos, yo creo que 
se puede recomendar. a los Estados, que llevan su Registro 
como se lleva actualmente en el Distrito Federal, pues es un 
sistema que, puedo asegurar, da buen resultado y además 
no requiere tantos conocimientos como tiene el sistema nuevo. 
Por otra parte. se va a tropezar con el serio inconveniente que, 
por muchos años, tendrá que haber dos sistemas, manejados 
estos por dos sistemas, y esto. es un incdnvenieare práctico y 
general.-También eso de que cuando se va a registrar un 
juicio nuevo se va a traer a colació~ el negistro anterior es 
una cosa mala porque va a alargar muchisimo cada registro. 
Además esa transición puede tener errores y entonces esos 
errores pueden perjudicar a terceros que tienen su derecho 
en, su inscripción preventiva; Por estas razones breves -por- 
que no quiero alargar la sesión creo que debe también agre- 
garse que se recomiende; entre las recomendaciones. que se 
adopte el sistema actual del Registro Público del .Distrito Fe- 
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deral y por otra parte también no estoy4conforme en que se 
pida que toda la Ley actual y su Reglamento se lleven a cabo 
sino que, se lleven a cabo pero con la excepción del nuevo 
sistema de Registro. 

PRESIDENTEdPara orientar el debate, el .maestro Borja So- 
riano se adhiere al voto particular, propiamente, supuesto que 
objeta el sistema del Reglardento 'promulgado para el Distri- 
io Federal, por otros conceptos, pero se adhiere, y da nue- 
vas razones por el voto parücular.-Hay quien haga uso de 
la palabra en pro del dictamen de la Comisibn. 

LIC. HERMILO RIVERO CARBALL0.-Sí, pido la palabra. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el señor Licenciado yvero. 

LIC. HERMILO RIVERO CARBALL0.-Miren. compañeros, r 

Necesitamos determinar la diferencia práctica que existe entre 
las organizaciones jurídicas en el Distrito Federal y en 10s 
Estados. Necesitamos tambien distinguir las diferencias subs- 
tanciales que existen entre los representativos de los cargos 

, públicos en la Capital y en los Estados. Felizmente para los 
compañeros del Distrito Federal, pero desgraciadamente para 
nosotros los provincianos, las personas; y lo marca muy bien 
el compañero Rapírez Arronte, en su voto particular. las per- 
sonas que deben llevar a efecto los registros en México están 
más o menos especializadas, son personas solvente: desde to- 
dos los puntos de vista, sobre todo bajo el punto de vista mo- 
ral; pero en provincia no pasa lo mismo; en provincia apare- 
cen dos fenbmenos que necesitamos analizar con mucho dete- 
nimiento. Los registradores públicos de' la propiedad son de- 
signados no por competencia, sino por política. Eso no quiere 
decir que el Registrador Público de la Propiedad de la Capi- 
tal de Puebla no me merezca todami confianza y no me me- 
rezca el concepto más alto, pero hay otro un poco más dificil 
y que necesito que ustedes tomen en consideracion: los Dis- 
tritos Judiciales. En los Distritos Judiciales, el señor ]uez es 
casi un Luis Catorce, tiene todas las Funciones: es Juez. es 
Notario y es Registrador Público de la Propiedad. Hablo del 
Estado de Puebla y creo que pasa en.muchos Estados, primero 

e s t á  en Tepeaca, luego en Tecamachalco, después en Tepeji y 
'luego lo mandaron a otra ciudad. Claro está que una persona . 
en esas condiciones no puede tener un procedimiento claro, no 
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puede tener una competencia definida no puede Uevar a la so- 
ciedad a una garantía como puede suceder en el Registro de 
la Propiedad de la Capital. Por lo tanto atentamente les su- 
plico a todos los compañeros notarios que en beneficio de la 
provincia no se recomiende una cosa en la cual nosotros los 
provincianos vamos a tener que atacar en la provincia o lo 
que es lo mismo, para que no exista la dualidad de que aquí en 
el Congreso se aprueba una recomendacibn y nosotros los pro- 
vincianos tengamos que atacarla en nuestras entidades fede- 
rativas. 

PRESIDENTE.+Tiene la palabra el señor licenciado Ramírez 
Arronte de Puebla. 

LIC. E~IILIO RAMIREZ ARR0NTE.-Al presentar el voto par- 
.ticdar no solamente obieté la ponencia del Distrito Pederal si- 
no que hice, también u& proposición acerca de cómo debería . 
funcionar el Registro Público de la Propiedad. Yo me ermi- 
tiría suplic,ar, que si les parece pertinente se leyera dic f: a po- ~ 
nencia que es uno de tantos sistemas que pudieran sugerirse -!  
para recomendaciones a las entidades hderativas. I 

i 
PRESIDENTg.--Ya fué leida. 

LIC. EMILIO .RAMIREZ ARR0NTE.-Dispense, señor Presi- 
dente,-no ha sido leída, se leyó el voto particular. no la po- ' 
nencia. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el licenciado Robles de Gua- 
dalajara. 

LIC. G. ROBLES.-Yo quiero proponer, en primer' término, por 
primera providencia, a la consideración de la Asamblea sola- 
mente las conclusiones de la Comisión en las observaciones 
del sistema mexicano, no en el Fondo de la ponencia que ya fué 
~studiada por la Comisión y que a todos se nos repartió co- 
pia para su estudio. Por otro lado, yo difiero un poco de la 
opinión del señor delegado de Pu+la, porque en el Estado de 
Jalisco el Registro está encomendado a funcionarios compe- 
tentes y nunca ha habido objeción en cuanto a sistemas y aun 
cuando así fuere, las inscripciones que al encomendarse por un 
lado a funcionarios competentes en los Estados como jueces, 
que tienen práctica suficiente. En el Distrito Federal el cre- 
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cimiento y las necesidades que les ha impuesto esa inmensidad 
de negocios que tramitan constantemente, les obliga a buscar 
uno modificación que es la propuesta por la Comisión. Por 
eso creemos que en el Distrito deben hacerse modificaciones 
si las consideran necesarias. La recomendación que primera- 
mente hay que hacer para que los Estados la tomen en cuenta 
cuando Ueguen a un estado de necesidad de modificación de sus 
actuales sistemas es correcta, pero, por lo pronto no en los Es- 
tados; por lo tanto, considero que en el Distrito Federal son 
donde pueden surgir todos los puntos a controversia pero no 
en los Estados que sería una tontería querer complicar sistemas 
practicados desde hace tantos años que sólo, repito. han sido 
modificados por una necesidad imperiosa en el Distrito Federal. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el señor licenciado Arce del 
Distrito Federal. 

LIC. FERNANDO ARCE.-Creo que si seguimos en este camino 
se hace un poco interminable. Creo además. y o quiero pqo- 
poner un sistema general para todas las entida (r es que propo- 
ne el dictamen sin por eiio objetar' el sistema del Reglamento 
del Distrito Federal que todavía no hemos aplicado, no he- 
mos experimentado en la práctica y falta ver si da resultado; 
en consecuencia yo propondría como modificaciones que ese 
dictamen se redactara en términos semejantes a estos: que en 
cada entidad federativa se siguieran los sistemas tendientes a 
modernizar el Registro Público de la Propiedad de acuerdo 
con las necesidades o sistemas de cada entidad federativa. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el señor licenciado Carral. 

LIC. LUIS CARRAL.-Creo que gran parte de lo que se está di- 
ciendo es pérdida de tiempo porque se confunde mucho y cons- 
tantemente la conclusión a que pueda llegar el Congreso. El 
Congreso si puede recomendar desde luego cosas que no se 
han experimentado. Porque lo que por regla general se reco- 
mienda es algo nuevo y lo que se recomienda es algo mejor. 
Lo que el Congreso sugiere y recomienda son ideales y aspi- 
raciones. Lo que se debe ver en una conclusibn es:-contiene 
o no contiene la verdad; ,debemos o no debemos tender hacia 
allá y en un estado de dificultad o de imposibilidad aplicar un 
sistema: eso no quiere decir ni que se vean comprometidos a 
adoptarlo en su Estado: cada delegación se marcha a su Esta- 
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para los países de notariado de tipo latino y dc registro de 
tipo latino. Existen estas pbjeciones y estos votos particulares 
formulados por yn Delegado de Puebla o por .varios o por 
dos Delegados de Puebla y un Delegado del Distrito Federal. 
Se acepta la moción? 

1 PRESIDENTE.-.Aprobada. Se pasa a discutir la objeción del 
i 
I señor licenciado Lozano Norie a en relaci6n con la sexta con- 
1 clusión. La conclusión dice: k s  de recomendarse que en las 
I legislaciones civiles de las diversas entidades federativas. se . aclare el concepto de tercero registral, en el supuesto constante 

de la preferencia de los tituiares de derechos reales, teniendo 
en cuenta la prelación de los mismos en cuanto a las anotacio- 
nes nacidas del aviso preventivo notarial. ¿Hay quien haga 
uso de la palabra? Tiene la palabra el maestro Borja Soriano. 

LIC. MANUEL BORJA SORIANO.-Cuando se estaba redactan- 
do el Código Civil de 1928, la Comisión d@ Gobernación me 
hizo el honor de llamarme para que concurriera con ellos a 
la reforma del Código de 84. Entonces propuse yo, un articu- 

! .  lo en el cual se llega a establecer este concepto de tercero re- 
gistral inscrito, frente a tercero común y corriente; pero como 

l la cosa se estaba haciendo muy aprisa, entonces. yo invente el 
artículo transitorio con el cual ya se cortqbamla cuestión. Se 
presenta. esa cuestión de que el Notario realmente se percata 
de toda la importancia de ese articulito que realmente me 
envanece, que vamos a hac'er. Con preventivo ya no hay 
cuestiones para el tercero; en realidad, eso es lo que en mi 
concepto da la garantía inmediata entre el preventivo para que 
pueda llegar al registro el testimonio y así en vano embargan 
y hacen chanchullos, etc., en lo que se refiere a lo que puede 
haber en auto-embargos, etc., simulaciones, etc.. .que no son 
cuestiones de registro. 

PRESIDENTE.-¿No hay quien haga uso de la palabra? Tiene la 
palabra el licenciado Acle. . 

LIC. MANUEL ACLE Y ACLE.-Este capítulo, lo discutimos muy 
ampliamente en el seno de la Comisión. Lbs propongntes sos- 
tuvieion la siguiente tesis que es precisamente la del maestro 
Borja Soriano. Todo lo que es titular de derecho real tiene 
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sean reales: se está dando prelación Siempre al titular del dere- 
cho real refitiéndola a la fecha de la anotación preventiva. , 

i 

1 PRESIDENTE.-Entonces la corrección sugerida sería en el su- 
puesto constante de preferencia de titulares de derechos reales 
frente a acreedores personales. Tiene la palabra el licenciado 1 Haro. 

LIC. GUILLERMO HAR0.-ko no estoy de acuerdo con esa co- . 
rrección. porque puede darse el caso d e  preferencia de los de- 
rechos reales y entonces el que primero haya dadaé l  aviso 
preventivo es el que tiene preferencia. Esto está regido por 

! el principio de prioridad, de manera que no creo que entrañe 
ningún problema; lo otro sí es problema porque llevaba tesis 
contraria y llegaría a la conclusión de que e l  qiie embarga des- 
pués de que alguien haya vendido tendría como consecuencia 

1 de reincorporar al patrimonio del vendedor uii bien que ya 
había salido ,de él. 

I ' .  

PRESIDENTE.-Creo que tiene razón, si se refiere a terceros que , 
ejercitan derechos personales que gr,avan el biqn, de  manera 
que entonces parece que si sería correcta la adición que intro- . 
duce el señor 'licenciado Lozano. Derechos reales frente a 
acreedores personales: Porque esto no quita el paiaicipio de ' 

prelación que se estableciq anteriormente en el dictamen de la , 
Comisión. iNb es así? Tiene la palabra el licenciado Acle. 

LIC. hjlANUEL ACLE Y ACLE,-Para. u n i  aclaraci6n. Precisa 
mente en la Ley aprobada para el Distrfto Federal existen los 
articulas 3013 al 3018 qtie están bien redactados y que tile 
sirvió de base a mí para estas sugestiones, pero esos artículos 
sostienen la tesis Borja Soriano. 

PRESIDENTE.-A votación. ' iSeconsid&a Suficientemente dis- 
. . cutido? i 

PRESIDENTE.-iSe atepta 1a adición propuesta por d licenciado 
. . . . 

Lozano Noriega? 

VOCES.-Sí. sí. . , 

P R E S I D E N T E . - Á C ~ ~ ~ ~ ~ ~ .  .Se p-a a.la bbjedón en rél~ición cbn 
la novena conclusión o retomendauón de la Comisióti, que 
dice: Es conveniente la ~subditrisión dd Registro ,Púbiico de 
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la Propiedad del Distrito Federal en Zonas Re istrales. Está 
objetado por el licenciado Lozano Noriega. ¿ k o hay quien 
haga uso de la palabra? ¿Se acepta el dictamen de la Co- 
misión? 

VOCES.-Sí. Si. 

PRESIDENTE.+Se acepta el dictamen de la Comisión. El resto 
de las conclusiones han auedado aarobadas en lo aeneral. Se 
pasa a discusión del tema de la &arta Comisión. ""PRIMER 
CONGRESO NACIONAL DEL NOTARIADO MEXICA- 
NO. COMISION CUARTA. T E M A R 1 O MIEMBROS 
DE LA COMISION: licenciado Luis Carral v de Teresa. Pre- , ~- 

sidente. licenciado Eduardo del Valle, Secretario. licenciado 
Graciano Contreras. licenciados Lorenzo Dávila, de Torreón, 
Coah., Jose G. García, de Torreón Coah., Octavio Rivera 
Soto, de Mazatlán, Sinaloa; Ignacio Torres Guzmán, de San 
Luis Potosí, S. L. P.; Martín Castro Marroquín, de Matamo- 
ros. y Gilberto Aboítez Flores, de Salamanca. Gto. Ponencias 

R Resoluciones. 1.-Ponencias del señor licenciado Hermilo 
ivera Carballo, Notario No. 1 de la ciudad de Puebla. Pro- 

pone que se gestione ante las autoridades competentes la re- 
forma del Artículo 25 de la Ley General del Timbre en el 
sentido de que no se exija el avalúo en ningún caso de' venta 
de inmueble. pidiendo que únicamente se tome como base para 

S el pago del Impuesto, el valor más alto entre el fijado en la 
operación y el que sirva de basq para el pago de los impuestos 
territoriales. Dictamen.-La Comisión consideró que no co- 

. responde a los señores Notatios sugerir al fisco que suprima 
un medio que éi ha considerado necesario para garantizar la 
recaudación de una cuota legal. 11.-Ponencia del mismo se- 
ñor licencia Rivero Carballo. Pide,que se gestione ante las 
autoridades competentes que los certificados que expida la Se- 
cretaría de Relaciones Exteriores a. los extranjeros autorizán- 
dolos para adquirir el dominio de tierras: aguas y sus accesio- 

, . nes, etc., no causen la cuota de $ 1.000.00, sino que se fije una 
de $ 40.00. misma que existía en la ley anterior. Dictamen. 
La comisión consider6 que no corresponde a los señores No- 

: tarios sugerir al fisco que, reduzca una cuota que el legislador 
. estimb conveniente fijar. 111.-Ponencia del propio señor li- 

cenciado Rivero Carballo. Pide que se gestione ante las su- 
,'toridades' que se modifique el artículo 91 de la Ley del Tim- 
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bre en el sentido de que el pago de las notas correspondiente 
pueda hacerse por los mismos interesados "o bien por alguno 
de los empleados de la Notaría Pública en que se hayan otor- 
gado las escrituras respectivas. Dictamen.-La Comisión con- 
sideró que no es procedente solicitar la reforma legal propues- 
ta, porque no es necesaria, ya que la tradición y la costumbre 
ha considerado al notario como uno de los principales "in- 
teresados" en efectuar oportuna y debidamente el pago del 
Impuesto del Timbre. mediante la nota que él mismo expi- 
de bajo su responsabilidad. 1V.-Ponencia del señor licencia- 
do Angel Campero Calderón, Notario de Morelia, Mich. Su- 

' giere el ponente el establecimiento de una caja de ahorros por 
todos los notarios de la República, para que con una cuo- 
ta periódica de cada uno de ellos, o "solamente cuando al  uno 
de los agremiados fallezca". se provea a la familia del di ? unto 
de alguna cantidad que le ayude a sobrellevar, aun cuando sea 

or breve tiempo, la penosa situación en que quede colocada. 
. 6ictamen.-~n consideración a que se trata de una ponencia 

cuyo contenido es mu complejo cpmo todo el de la materia 
de mutualidad notaria r , y la misma no viene fundada ni pre- 
cisa la forma en que debe funcionar la institución que se pro- 
pone, la Comisión estimó que no puede por ahora recomendar 
la creación de la caja de ahorros de que se trata. V.-Ponen- 
cia del señor licenciado Alfredo García Marrero. Solicita que 
se tome en cuenta las pruebas de identidad del señor Notario 
No. 2 de Jalancingo, Estado de Veracruz, para estudiar y de- 
finir el decanato nacional del Notariado. Dictamen.-La Co- 
misión estimó que se acepta la ponencia para los efectos de 
recomendar que se constituya el Decanato Nacional del No- 
tariado, debiéndose estudiar las pruebas de identidad presen- 
tadas por el Sr. Notario Roa Bandala confrontándolas con 
las de otros señores Ndtarios que estén en su mismo caso. 
PONENCIA PRESENTADA POR EL SR, LIC. DON MAR- 
TIN CASTRO 'MARROQUIN.-Esta Ponencia propone la 
creación de un registro único, pudiera llamarse universal, en 
el que no solamente se comprendiera el Registro de Comer- 
cio y el Público de la Propiedad, sino el de Extranjeros, el 
de Sociedades Cooperativas, de Sindicatos, de Títulos Profe- 
sionales, Agrario Nacional, de Crédito Agrícola, de Aeronaves, 
de Minería. de la Propiedad Intelectual, de la Pr~piedad In- 
dustrial, del Estado Civil y todos los demás en que pudiera 
pensarse. Propone el registro obligatorio para los bienes cor- 
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póreos, sean inmuebles o muebles identificables, )t sugiere la 
expedición de cédulas que se expedirjan tanto para las per- 
sonas físicas, como para las colectivas, y para los bienes cor- 

óreos e incorpóreos, aconse'ando que como en el Régimen 
5orrens. se expidan titulos de propiedad. a cuyo dorso va- 
yan fórmulas impresas para la transmisión y pignoración del 
inmueble. Además, pide que todo acto o hecho jurídico re- 
gistrable y no inscrito, se tenga por inexistencia respecto 
de terceros. La Comisión resolvió que no debe apoyarse la 
ponencia de que se trata ya que no es propiamente notarial 
sino que tiene un ámbito mucho más amplio; y además, por- 
que, al propugnar porque .los actos registrables no inscritos 
sean inexistentes respecto de terceros, atribuye a la inscrip- 
ción una sustantividad que es contraria a la tradición mexi- 
cana y a las leyes que al respecto rigen, contenidas en los 
Códigos Civiles de la República. Además, esa sustantividad 
es también contraria a la institución del notariado, ya que 
entre nosotros el ,acto jurídico nace desde el momento en 
se otorga el instrumento, y no cuando éste es registrado. ;l>o: 
lo demás, el sistema conocido como el Acta Torrens, con trans- 
misibilidad de los títulos mediante endosos o inscripciones al 
dorso de los mismos, seria un golpe mortal al notariado, pues 
todas las operaciones que hasta hoy se han formalizado ante 
notario, tomándose todas las precauciones que la Le Orgá- 
nica Notarial exige, se consumarían mediante el sim l' e endo- 
so de un documexito. sin intervención alguna del $otario, y 
por tanto, sin las seguridades y garantías que el Notario pres- 
ta a los actos en.que intewiene. Todos los dictámenes fue- 
ron a robados por unanimidad, aunque salvando su voto el 

! Lic. 8 a  stro Marroquín, al aprobarse la ponencia.-México 
D. F., a 11 de octubre de 1955.-Presidente.-Secretario". 
(Leé la Secretaría el dictamen).-Miembros de la Comisión, 
Sres. Lics. Luis Carral yJ de Teresa, Lic. Eduardo del Valle, 
Lic. Graciano Contreras. Lic. Lorenzo Dávila, de Torreón: 

1 osé Garcia, de Torreón; Octavio Rivera Soto, de Mazatlán: 
gnacio Torres Guzmán, de San Luis Potosí: Martín Castro 

Marroquin, de Matamoros y Gilberto Aboites Flores, de Sa- 
lamanca. Ponencias y resolucioiies. 1.-Ponencia del señor 
Lic. Hermilo Carballo, Notwio No. 1 de la ciudad de Pue- 
bla. Propone que se gestione ante l a s  autoridades competen- 
tes la .reforma del articulo 25 de la Ley Genefa1 del Timbre 
en ,el s&tido de que no se exija el avalúo en ningún caso de 
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venta de inmuebles, pidiendo que únicamente se tome como 
base para el pago del Impuesto. el valor más alto entre el 
fijado en la operación y el que sirva de base para el pago 
de los impuestos 'territoriales. Dictamea-La comisión con- 
sideró que no corresponde a los señores Notarios sugerir al 
fisco que suprima un medio que él ha considerado necesario 

. para garantizar la recaudación de una cuota legal. 

PRESIDENTE.-Son tres ponencias. Está a discusión el dicta- 
.men negativo de la ComisiOn. ¿NO hay quién haga uso de 
la palabra? Tiene la palabra el proponente de la ponencia. 

LIC. HERMILO RIVERO CARBALL0.-Nosotros vamos a 
aceptar situaciones en las cuales tengamos que defender todo 
lo relacionado con la actividad notarial. En la práctica, nos 
hemos encontrado con que en el momento en que se vende, 
en provincia, un inmueble de más de cien mil pesos ya hecho 
el pacto verbal, al otorgarse la escritura se pregunta cuanto 
va a costar la escritura, no sabe uno el monto porque debe 
sujetarse al avalúo que hagan los señores banqueros; enton- 
ces trae como consecuencia el que las partes no lleguen a un 
acuerdo y se rescinde la operación. Además, este artículo 
de la Ley del Timbre ha venido a crear otro problema. El 
problema de la habitación, que en México también se ha re- 
suelto parcialmente, pero que en los Estados no ,hemos re- 
suelto debidamente. Nosotros venimos a aprobar en este Con- 
greso todo lo que sea en beneficio del Notariado de la Re- 
pública y creo que es en beneficio del Notariado de la Repú- 
blica. el que no se le pongan cortapisas para efectuar las 
operaciones; así es que solicito que topo lo que sea en defensa 
del Notariado, sí se trate aquí y sí se resuelva y se hagan 
las gestiones conducentes a efecto de que las modificaciones 
propuestas se lleven a cabo. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el licenciado Carral. 
LIC. LUIS CARRAL.-Yo creo que sí vemos bien la cosa, no es 

que se haya dejado de estudiar fa ponencia, porque la po- 
nencia sí se estudió. Lo que sucedió fué que el dictamen de 
la Comisión fué contrario a la ponencia. El señor Lic. Ri- 
ver0 Carballo habla de la defensa del Notariado pero eso 
es una parte de lo que debe tratar el Con reso y de lo que 

l!! deben tener siempre los notarios presentes. os notarios deben 
tener presente la. defensa .de la sociedad primero. porque son 
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los intereses .de los clientes los que están en nuestra manos. 
Moba  bien, la Comisi6n dice, no consireramos conveniente, 
ni pertinente ni adecuado que se recomiende al fisco un medio 
que el fisco ha considerado indispensable para recaudar un 
impuesto que considera justo. Si se ven los antecedentes del 
avalúo se llegara a la conclusian de que las partes que en- 
gañando al notario declaran precios inferiores al real: eso es 
una cosa injusta y que no debe suceder y si el fisco llegó 
un día a descubrir esto a darse cuenta de ello y fijó un me- 
dio para que se declare el precio justo, el avalúo es una de 
las maneras de acercarse a él; creo por ello que si se deja 
el precepto como estb estará bien: pero, sobre todo, básica- 
mente, cómo vamos a decir]? al fisco: quita este medio que 
tú has considerado, que tú has dictado para garantizar tus 
intereses: es la misma idea que ustedes verán que rige en el 
critecfo de la Comisión para la ponencia siguiente. que tam- 
bién dice, que se le ida al Gobierno que en lugar de cobrar 
la Secretaría de ~eEciones  Exteriores mil pesos por permi- 
sos de adquirir inmueble5 por extranjeros en vez de cuarenta, 

, la Comisión dice que no se le puede decir al fisco cobra 
menos, porque con quC derecho se le dice. Además. hay que 
ver que en el Congreso, en primer lugar, que estas ponen- 
cias fueron turnadas a una Comisión de última hora, por- 
que las ponencias están fuera del temario. Se aceptó que. 
aunque estuvieran fuera del temario, se estudiaran y para 
ello se cce6 una Comisión especial. Eso prueba también que 
no son ponencias tan indispensables para el notariado y que 
tienen un punto de vista un poco distinto. Si una persona 
tiene alguna dificiiltad ante una autoridad no es el Con reso 
el que va a .defenderla. sino que la persona quien 10 &u&, 
y si se trata de un Notario, el cuerpo colegiado de su Es- 
tado, si ha llegado a la conclusión de que algo debe ha- 
cerse, es el que debe tomar las medidas para pedirle al Go- 
bierno o al fisco que tome alguna resolución sobre algún 
fin determinado. 

PRESIDENTE.-Esta última idea del Lic. Carral me inclinaría - a proponer un trámite en esta forma respecto de la ponencia. 
Ha quedado constituída ya una Asociacibn Notarial, enton- 
ces ésta debe ser la expresión de todas las necesidades re- 
gionales, podía entonces pasársele las ponencias al Cuerpo 
de Directores para ese fin. Tiene la palabra el Lic. Carral. 
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LIC. LUIS. CARRAL.-En eso pensamos los de la Comisión. Nos- 
otros, claro, lo que deseamos es, naturalmente, ayudarles, si 
me preguntan a mi en lo personal, no prefieres que los ex- 
tranjeros le cobren cuarenta pesos en lugar de mil. yo diría 

I que sí, porque a veces hasta un poco de pena le da a uno 
[ decirle al extranjero que tiene que pagar mil pesos sólo por 

ser extranjero, de manera que por mí encantado de que se 
! 
I 

reduzca la cuota y sin embargo, comb miembro de una Co- 
misión, voté contra la ponencia; de modo que no es que yo 

I vaya en contra de las ideas del señor ponente. Ahora bien, 
l 
1 cuando estudiamos la manera de que esto pasara a la Aso- 

! ciación, nos dimos cuenta de que la Asociación tiene finali- 
dades netamente, digamos espirituales. No vi yo que den- 
tro de sus objetos se contara el de poder gestionar porque 
hay que ver .que la ponencia dice, si mal no recuerdo que 
se gestione ante las autoridades correspondientes. por eso es 
por lo que la Comisión dictaminó en contra. 

VOCES.-Sí hay, 

LIC. LUIS CARRAL.-Dice el objeto de la Asociación: "es com- 
prender al mayor númqo posible de los notarios del país, para 
realizar los siguientes propósitos: a).-La difusibn de ideas, 
estudios. proyectos o iniciativas tendientes al mayor progreso, 
estabilidad y elevación del Notariado en la República Mexi- 
cana: b).-La formación o determinación de un derecho No- 
tarial; c).-La organización y celebración periódica de Con- 
gresos Nacionales destinados a mantener la unión entre todos 
los Notarios de la República e.  Instituciones Notariales exls- 
tentes en la misma; d).-La publicación de una revista nota- 
rial de carácter nacional destinada a mantener la unión entre 
todos los Natarios: e).-Sostener relaciones como órgano de 
contacto entre los Notarios de la República con el Comite Per- 
manente del Congreso internacional del Notariado Latino: f ) .  
-Designar de entre sus miembros el o los Delegados que con 
la representación de todos los Notarios del país, asistan a 
los Congresos Internacionales del Notariado Latino; g).-La 
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creación de una oficina permanente destinada a realizar los 
propósitos antes mencionados. y h).-La adquisición de los 
inmuebles urbanos convenientes, para realizar sus fines". En 
ninguno de los objetos de la Asociación está el de ser gestor 
y yo pienso eso; primero tuve, lo recordarán los señores de la 
Comisión. la idea de próponer aquí la adición de un inciso a 
los objetos; pero después pensé que era impropio, porque to- 
dos los notarios: en principio, deben tender a ser colegiados 
y, entonces, su propio colegio es el que debe hacer las ges- 
tiones administraiivas: sobre todo los problemas de un Estado 
son conocidos por aquellos que pertenecen a ese Estado y 
entonces el colegio de ese Estado, con conpc~imiento'de causa 
debe hacer una gestión ante el Gobierno y no debe ser, creo 

o la Asociación que tiene finalidades más elevadas, quien lo r ~ !  aga; entonces tal vez lkguemos a que el Coesejo del Dis- 
trito Federal en algunos casos ueda hacei.10, porque, cuan- 
do nosotros los del Distrito Pederal, tenemos dificultades 
hacemos consultas y nos oponemos y si nos hacen un 
cobro indebido tambikn nos oponemos por la via legal. 

, Si la cosa es muy generalizada y somos víctimas todos de al- 
guna arbitrariedad o de una interpretación equivocada, enton- 
ces acudimos al Consejo ya en forma oficial para gestionar, 
pero no creo tampoco que deba ser la Asociacibn quien se 
encargue de ello; pero si 'fuera, tendría que adicionarse su 
objeto. 

PRESIDENTE.-Tiene la palabra el señor licenciado Rivero 
Carballo. . 

L ~ C .  HERMILO R ~ V E R ~  CARBALL0:-En primer lug.r tene- 
mos que llegar a la conctusiim de que la Asamblea es sobera- 
na: dentro de la soberanía de la asamblea podemos aceptar to- 
do lo que sea en beneficio colectivo. Ahora bien, voy a con- 
testar concretamente al compañero Carral. El compañero Ca- 
rral cree que le vamos a restringir al fisco federal una forma 
de recaudación y 'no es mi criterio ese ni el de Ia ponencia, 
sino que, si analizamos lo que recaude e1 fisco federal por 
todas las operaciones que se  hagap con libertad y las que re- 
caude actualmente, llkgamos a la conclusión de que son mucho 
más los impuestos que se recauden porque creo que a todos 
los notarios el hecho de que porque se t a ~ d e  un avalúo no se 
hace alguna operación. Ahora, por lo que respecta a la cues- 
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tión de los extranjeros hemos llegado a la conclusión en que 
infinidad de  asuntos se  ponen a nombre de los menores que ya 
son mexicanos, a n.ombre de interpósitas personas y no hay 
arraigo de ello: así es que lo que nosotros necesitamos es no 
ponernos en un plan terriblemente legalista para restringir, 
no, necesitamos colocarnos en un plan absolutamente liberal 
para evitar todo lo que sea posible en beneficio de la colecti- 
vidadimexicana. Yo sí creo que se beneEicia al fisco federal; 
yo sí creo que recibe un benefício toda la República Mexica- 
na a los que tenemos la zozobra del problema de la habitación 
resolviendo estas cosas: muchos individuos no quieren hacer 
grandes edificios en Puebla por el problema, precisamente de 
que el día de mañana no los pueden vender por el famoso asun- 
to'del avalúo. Así es que pido, que, en vista de la soberanía 
de la asamblea se aprueben esos puntos y ya La Asociación 
haga las gestiones pertinentes, dentro del plan de armonía, 
dentro del plan de colaboración con el fisco; -nosotros no que- 
remos atacar al fisco de ninguna manera; e1 principio de que 
todo hombre, toda institución debe de ayudar para los gastos 
públicos lo tenemos grabado en la medula de los huesos; pero 
también necesitamos colaborar para que todo lo que estP: en 
relación con el conglomerado notarial se adapte a una realidad 
práctica. por eso les sugeriría se sometiera este asunto, ya 
que estamos un poco fatigados, se sometiera este asunto al 
estudio de la Asociación para que la Asociación resuelva, en 
su oportunidad, si es de llevarse a cabo estos puntos o no. 

PRESIDENTE.-A votación el dictamen. 1Se considera suficien- 
temente discutido? 

VOCES.-Sí. Sí. 

PRESIDENTE.-iSe aprueba el dictamen de la Comisidn? 

VOCES.-Sí. Sí. 

PRESIDENTE.-Sin embargo de eso, el Consejo de Notarios del 
Distrito Federal toma las ponencias para hacer las gestiones 
conducentes, junto con las que tenga que hacer derivadas de 
las sugestiones de los integrantes de su Colegio. Se clausura 
la segunda sesión plenaria del Primer Congreso Nacional del 
Notariado. Se abre la segunda sesión solem_ne. 

VOCES.-Faltan ponegcias. 
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la trasmisión y la pignoración de los inmuebles. Además, pi- 
de que todo acto o hecho jurídico registrable y no inscrito se , 

1 
1 tenga por inexistente respecto de terceros. La Comisión resol- 

vió: que no debe apoyarse la ponencia de que se trata ya que 
m no es propiamente notarial sino que tiene un ámbito mucho más 

amplio, y además porque al propugnar porque los actos regis- 
trables no inscritos, sean inexistentes respecto de terceros. atri- 

! buye a la inscripción una substantivida'd que es contraria a la 
tradición mexicana y a las leyes que al respecto rigen, conte- 
nidas en los C6digos Civiles de la República. Además esa sus- 
tantividad es también contraria a la institución del notariado. 
ya que entre nosotros el acto jurídico nace desde el momento 
en que se otorga el instrumento. y no cúando éste es registra- 
do. Por lo demás, el sistema conocido como el Acta Torrens 
con trasmisibilidad de los título? mediante endosos o inscrip- 
ciones al dorso de los mismos, sería un golpe mortal al nota- 
riado, pues todas las operaciones que hasta hoy se han forma- 
lizado ante notario, tomándose todas las precauciones que las 
leyes orgánicas notariales exigen. se consumarían mediante cl 
simple endoso de un documento sin intervención alguna del 
notario, y por tanto sin las seguridades y garantías que el no- 
tario presta a los actos en que interviene. iSe aprueba? 

PRESIDENTE.-Se propone como sede para el segundo Con- 
greso Nacional del' Notariado la ciudad de Mexico. 

PRESIDENTE.-Aprobado. Se propone que se nombren cuatro 
miembros para la Comisión. Permanente de este Congreso. 
¿Aprobado? 

PRESIDENTE.-Se abre el registro de candidaturas para estos 
vocales y se sugiere la conveniencia de que no sean de los di- 
rectivos. Tiene la palabra el licenciado Lozano Noriega. 

1 - 111 - 
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LIC. FRANCISCO LOZANO NORIEGA.-Propongo a los se- 
ñores licenciados Graciano Fontreras, Mario Monroy, Eduar- 
do del Valle y Luis Carral. 

VOCES.-Aprobados (con aplausos). 

PRESIDENTE.-Se declara electa Comisión Permanente para el 
Segundo Congreso Nacional del Notariado la integrada or 
los señores notarids licenciados Carral, Contreras, Monro gs- 
trada y Eduardo del Valle. Tiene la palabra el sénor lcen- 
ciado Pacheco. 

LIC. ROGERIO R. PACHEC0.-Ruego atentamente a los señores 
notarios que no se retiren sin antes haber firmado el acta de 
constitución de la Asociación Nacional del Notariado. 

PRES1DENTE.de les ruega permanezcan después de la clausura 
solemne para firmar el acta de la constitución de la Asocia- 
ción Nacional del Notariado. Se abre la segunda sesión so- 
lemne bajo la Presidencia del señor licenciado Antonio M. 
Quirazco. Secretario General del Departamento del Distrito 
Federal. Tiene la palabra el señor licenciado Roberto Núñez 
Escalante. 

LIC. ROBERTO NUREZ ESCALANTE.-"C. licenciado Anto- 
nio M. Quirazco, Secretario del Departamento del Distrito Fe- 
deral. C. Presidente del Consejo de Notarios del Distrito Fe- 
deral. C. Director del Registro Público de la Propiedad, repre- 
sentante personal del licenciado Ernesto P. Uruchurtu, JeEe 
del Departamento del Distrito. Señores Representantes del 
Departamento del Distrito Federal. Señores Directores de la 
AsociaciBn Nacional de Notarios. Señores Notarios Congre- 
sistas: Con gran satisfacción venimos hoy a dar por termina- 
do este Primer Congreso Nacional del Notariado, puesto que 
su celebración ha constituído un éxito y sus frutos no se harán 
esperar: este es el primer Raso en firme para agrupar a los 
que nos dedicamos a esta función noble del Notariado. Una 
de las ideas motrices para la reunión de este Congreso. fué 
la de, por medio de la unión de los notarios de toda la Repú- 
blica, lograr poner las bases para d e  mejoramiento de nuestra 
función, así como para dar mayor lustre y dignificar el ejer- 
cicio de la misma. En verdad la función del notario es asaz 
compleja, primeramente es un funcionario público autorizado 
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por el Estado para autenticar; es también consejero de las 
partes. y, finalmente es un profeSional.de1 Derecho. En la 
rmonia de estas tres iacetas estriba al éxito en la realización 

3e sus funciones. El notario no debe ironstituírse nnnca en 
un simple fedatario, la orgahización del' Notariado Latino se 
diferencia esencialmente de la de otros países. precisamente en 
la importancia que para nosotros tiene l a  intervención del no- 
tario en la redacción de los documentos qu ante él se han de 
otorgar en el estudio jiiridico de sus antecedentes y de sus 
consecuencias, y en el cumplimiento de las l e  es fiscales y 
administrativas, razón por la cual la Ley del 8. F. y las de 
otros 'Estados exigen que sea abogado. El notario debe ser 
imparcial, la atingencia en el ejercicio de sus funcibnes, exige 
que al estudiar y rc!solver los problemas que se rebcionan con 
su función. vele estrictamente por los intereses más legítimos , 
de todas *las partes, así como por los d e  1,a Sociedad y los 
del Estado. sin,permitir que el desequilibrio de esos intereses 
lesione unos en perjuicio de los otros. Pero. ' ,y aquí está el 
punto que quiero enfatizar, el notario debe velar antes -que 
to-do por la pureza del Derécho, por la juricidad de los docu- 
mentos a los que va a'invesür con el carácter dk instrumentos 
públicos, por- la fidelidad no sólo real sino también legal de , 
cada uno de ellos Los órganos permaneptes que se han crea- 
do como consecúenciq de este Congreso, y los ulteriores con- 
gresos que se cdebren como continuación de éste, al avocarse 
al comcimiento y estudio de las proposiciones y recomenda- 
ciones que atinadamente han formulado las comisiones, asi 
como de las que en e1 futuro se presenten. deberán Forzosa- 
mede. para, lograi' los propósitos al prinqipio enunciados, te- 
ner siempre -en mente que para elevar y dignificar nuestra 
profesion, es necesario ante todo atender a la esencia jurí- 
dica de su contenido. El estudio de las tesis que se propon- 
gan ha' de tender a orgahizar la función y regularla en forma 
t31 que del ejerciqio de la misma se derive la mayor estabili- 
dad de los actos contratos en que intervenga, en razón de 
la absoluta seguri 'r ad sobre su eficacia jurfdica. D e m o s  pug* 
nar porque la limpieza de los actos y contratos que se cele- 
bren, no se vea empehada por la rutina, ni por el apego a usos 
y-fórmulas decadentes, por.la maraña proliferante de requi- 
sitos administrativos y fiscales ajenos a la sustancia le- , 

gal de enos, y desde luego, tampoco, por Ia prevarícací61-1,. Ia 
falsía o la parcialidad, nihil prius fide. Así pues. la tarea que 
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ahora hemos iniciado debe iiev$rnos a procurar el perfecdo- 
namiento  de las normas juridicas que.rigen las relaciones en- 
tre las partes. así como aquellas qu'e fijan l a  forma eri que se 
han de plasmar, para biiscar que el juego de las relaciones 
jurídicas de los componentes de la copunidad, se asiente so- 
bre cimientos firmes de justicia social y de respeto legal a los 
derechos de los demás. bajo la base de que los documentos 
Notariales. y principalmente los que tienen por objeto contra- 
tos llenen eficazmente su cometido al establecer y delimitar 
con toda firmeza legal los derechos y obligaciones de las par- 
tes entre sí y frente a terceros, dándolés en  su contenido. en 
su Forma y en la necesaria publicidad de los mismos la p r e s ~  
tancia del Derecho. Debemos orientar nuestras energías para 
desterrar el usa, y si es posible 'también, de la legislación, todo 
aquello que socave Ia nitidez de,  lo jurídica en la redacción. 
ejecución y regidtro de los instrumentos notariales, aboliendo 
toda influencia de que pueda traer como resultado que' los 
documentos notariales para su reddccián y ejecución-hayan 
de someterse a procedimientos anacrónicos, o que los revistan 
de formas inflexibles que destruyen. el sentido auténtico de 
los contratos. Debenios' pugnar también porgne el Derecho 
formal se constituya en la investidura de1 'Derecho sustanti- 
vo, porque las normas de éstos respecto a la Integración y 
forma de tos actos y contratos no queden supeditados a la 
sancibn fiscdl y administrativamra su perfeccionamiento, eje- 
cución y eficacia, puesto quejo accideqtaly lo secundario nun- 
ca debe ser lo que supedite a 10 principal, sino más bien lo 
que derivando de lo sustancial se adhiera y acopla a ello. Ca- 
be también decir que al estudiar nuestros problemas, debemos 
coiisiderar la necesidad de adaptar los procedimientos nota- 
riales a las necesidades de nuestros tiempos, sin por ello, in- 
currir tampoco en elvicio de someter lo sustantivo a lo adje- 
tivo. En consecuencia. podemos razonar diciendo que, la prin- 
cipal y fundamental de las funciones del notario, es :la de 
intervenir en la facción y,.redacción'ds los documentos en su 
carácter de perito en la Ciencia del Derecho, )-a que aun 
cuando el notario represente la fe por antonomasia, esa fe 
nb tendría valor legal ni sentido Social si se prestara para 
sancionar otros actos y contratos sin substratum jurídico, y 
quizás muchas yeces también antijurídicos, por lo que. la fa- 
cultad que, por delegación de1 Estado le compete para auten- 
ticar d&e estar siempre adherida-a su capacidad para jn te -  
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. . .  
pretar y fijar la'& normas ,del Derecho: la Ee pública debe ejer- 
cerse no para aseverar que ha ocurrido algo, sino para cons- 

. tatar la auténtica voluntad de las partes y asegurar sus dere- 
chos y obligationes: En la misma forma odemos decir que 
la obligación del notario de velar porque a~perfeCcionarse-los 
actos y contratos que aqte él se otorgan se. cumpla no sólo 
con el pro$sjto de afirmar la eficacia del documento, con 
apego a las leyes de Derecho sustantivo, sino también de vig? 

, lar que se cumpla con las disposiciones de carácter fiscal, y 
administrativo, no nada más' para gaantizar los derechos del 
Estado. sino con 4' propósito de garantizar a los particulares , 

y completar en :todas sus partes. Ia integridad del documento. 
! 

. t .  
no debe nunca llevar al notario a convertirse en un agente, del 
Estado, ni tampoco 'en. instrumento para' coartar a las partes 
'en el libre ejercicio de sus derechos para autodeterminar las 

. relaciones jurídicas de su piersona y de su patrimonio. Si este 

i Primer Congreso Nacional del Notariado ha de ser la piegia 
an ular en que descanse .la unión de todos los que tenemos , 

I e1 fi onor de ejercer la fnnci6n Notarial ensnuestro país, al dar . 
\por terminadas.sus labor-, debemos impregnarnos clarameate 
de la idea de que, la tarei básica que debemos cumplir en el 

. futuro para el mejoramiento de nuestra prolesibn, es la de .  
cooperar a la formatión de l  Derecho Notarial, -no, s6lo como 
doctrina, sino tambitn como norma jurídica. para cuya conse- 

! ,. cusión, y sintetizando lo antes ,expuesto, debemos procurar que 
tanto en la prácqca ,profesional como en la legislación com- 

' petente, se precise y aclare la función príndpal del notario, de 
dar forma jukídica a 10s actos y contratos conEorme' a la libre 
gutodetertuinación de los interesados, para imprimir a ellos la 
fuerza legal que garanace su estabilidad, pero sin- apaktarse 

, de los' principio9 inmanente? del Derecho, iti desfigurar las 
bases sustqnciales de nue/a legislación, conservarido así la 
pureza del Derecho, y ,evitando la intromisién de influencia& 
extrañas a lo sustantivo, que supeditan el Satido básico de 10 
jurídico 31 cumplimiento de disposiciones ~ficiosas o intrascen- 
destales. o al inflexible aprisionamiento de Eórmulas inadecua- 
das. Ahora bien, al tener el honor de {dirigirme a ustedes 
pará agradecer a este numer~so contingente de notarios de 

a los Estados de, la República por su valiosa colaboración a. la 
. celebración de'este-Congreso, por  la aportación de sus es- 

fuerzos y de s t ~ s  cónociinientos a la consecucii>n de un fin 
' 

común, y por su muy apreciable-presencia en el Congreso: es 
8 - 1 

, -PIS- . < 
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necesario hacer patente que los notarios del Distrito Federal 
al propugnar por la unión de todos los Notarios de la Re- 
pública, deseamos ardientemente que mediante una colabora- 
ción eficaz y fraternal como la que ha imperado en el desa- 
rrollo d e  este Congreso, y prosiguieritlo p g  las rutas en él 
trazadas. intensifiquemos' en una labor de conjunto y como 
meta principal de' la .Asociación de todos los notarios ,de la 
República, la creación y fortalecimiento de un Perecho No- 
tarial Mexicano', que~nos dé las bases doctrinales para des- 
arrollar nuestro cometido,. que sirva de influje en l a  ,legisla- 
ción para que ésta vaya según ,las circunstancias del tiempo 
y del lugar adaptándose a' las nuevas necesidades. y sobre 
todo para obtener- el mejoramien-to individual y 'colectivo de 
todos los notarios de la República a fin. de que podamos des-/ 
arrollar con mayor tino nuestra función, en beneficio, de la 
colectividad para cuyo servicio existe y se mantiene nuestra 
función". (Aplaus~s) . ' 

, . .. 
. . PRESIDENTE.-~iene?ta el señor licenciado Manhel 

. .. González Ndyo1a. 

LIC. MANUEL GONSALEZ NOYOLA-C. jefe del Departa- 
mexito del D. F. Sefior Presidente Honorario del Primer Con- 

. . 'greso Nacional, del Notariado. Señores Dirkctivos .,de este 
. . Congreso. Señores Notarios: Muy poco habrá a qve7 decir r . 

respecto a la función notarial, después del bril ante y con- 
ceptuoso discurso pronunciado en a ceremonia de ,apertura J por el señor licenciado Francisco ázquez Pérez, Presidente 
del Consejo de'Notarios del Distrito Federal y de este Con- 
greso que hoy termina, y después de haber escuchado las pa- 
labras plenas de ideas maduras y precisas, del señor licenciado 
Roberto Núiíez y Escalente, por lo (que no volveremost a in- 
sistir sobre el tema. El entusiasmo que en Ia provincia des- 

pertó la convocatoria lanzada por el Consejo de Notarios del 
Distrito Federal, para este-Congreso, lo tesfimonia esta pre- 

,sencia de los señores notarios de 16 Entidades Pederativas. 
Y las razones s o n  obvias. Si consideramos que la función 
notarial comprende, entre muchas otras y como actividades 
principales: la autenticación, es decir. la facultad de dar for- 
ma de existencia o de v l o r ,  al ,  negocio jurídico o estable- 
cer la ipre,sdnción de ser verdad los hechos e n  el instrumento , ., 
Públicb contenidos: y de sconsejar a las partes y. dirigir su : ,. ..' 
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voluntad para-eFmarcarla dentro d e  los márgenes del derecho, 
es evidente la grande importancia que dicha funcián tiene 
dentro del desarrollo de todas las actividades de la sociedad. 

I La velocidad, que parece ser la tónica de nuestra época, im- 
.plica necesariamente la rapidez de los procedimientos de au- 

I tenticación; a fin de facilitar la conclusi8n de los negocios 

l jurídicos; peio este aceleramiento del ritmo en la actividad 

i notarial, do deberá traer ,como consecuencia el menoscabo de 
1 la eEicacia juiidica del instrumento público, cuya premisa es, 
! indiscutiblemepte; .la actividad directiva o de asesoramiento 

de las pa,rtes. a queantes hembs hecho rehrencia. Por otra 
parte la tendencia del Estado a intervenir cada vez más-y más 

' en las actividades de los articulares en todos sus campos. per- 
. .  siguiendo con éiio; el ogjetivo de proteger al más dbbil en 

contra de los abusos de 10s poderososl obligan al notario a 
tener un campo de conocimientos cada vez más amplio. fin 
de salvaguardar ;los intereses de las personas que ante ellos 
concurren; supu~sto que hemos aceptado en forma definitiva. 
que el notario es un profesional del Derech,~, Los puntos iñ- 
cluídos en el 'temario del Primer Congreso Nacional del No- 
tario, llamaron poderoemente la atención de los señores nota- 

,rios de las provincias, porque la creación de una Asociaci<in, , 
de Notarios de caráder EJacional, cuyos fines serán precisa- 

, ' inente la difusión de ideas, .,estudios, proyectos einiciativas 
tegdientes al mayor progreso, elevación,y estapilidad del No- 1 

tat-iado Mexicane, los pone en aptitud de ampliar sus conoci- 
mientos, no solaniexite en, el campo de lo que llamariamos. De- 
recho Notarial en. estricto sentido, sino también en las demás 
ramas del derecho? (que son @últiples), que estan en íntimó , 
contacto con la actividad notarial, h s  así como la provincia, 
cuyo reloj siempre ,está en vela, según lo dijera el poeta'fe- 
rezano, .ha respondido de inmediato, con enorme entusiasmo 
y lo ha demostrado en forma indubitables'durante las activida-," 
des desarrolladas en este Congreso, al primer ,insentivo que 
para su mejoramiento cultural en el campo del derecho, gene- 
rosamente le ha ofrecido el Colegio de Notarios del Distritor 
Fedekal. Por lo demák, tenemos la certeza absoluta de F e , ,  
si la provincia está siempre alerta a toda &miente cultural, si 
Siempre está dispuesta a investigar, ,-para .posteriormente asi- 
milar,, si es conveniente-, cualquiera idea tendiente a1 me- . 
joradliento material y hora1 d e  ella, sus notarios, por com- 
pensación sabrán poner también. en el futuro, igual que aho- , 
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' . ' ra ' o -  ha,n hechk. sus mejores )daas, 'todas 'sus energías y su 
mayor entusiasmo, para conseguir un funcionamiento regular,. 

. ,.. . eficaz y permanente de esta Asociación Nacional del N o t a - ~  
. . riadd que hoy npce y por ' l a '  nobreza d e  siis fines, ele- 

. vará indiscutiblemente y en Forma continua, el nivel CU:-'. 
' .. tural y la, dignidad moral de todo' el Notariado Mexicana. 

. afirmando y superando el 'prestigio de quq! merecidamente 
l . ,  

. . h a  gozado, E s t a ,  afirmación de ninguna inanera implica 
. un vanidoso, luto-elogio. es, siriipk y llanamente el sub- 

. , rayar, con ocgul1o;'el reconoümiento que de aquellas cualida- - des se ha hecho no solamente dentro de las fronteras de nues- 
. . tro país,, sino también en los países del extranjero. Será pues. 

e trabajando, estudiando constdntémente, cambiando ideas cón; 
' los. notario9 del Distri. Federal y de ras demás provincias, 

, . observando los modos y las costumbrp de la vida misma, con- 
' . .. - siderándolos como fuentes de posfbles nuevas formas jurídicas, 

.,: c d o  el notariado mexicano llenad en toda su plenitud, la fun- 
. - ción que dentro de .la ,sociedad,. el Estado le  ha encomendado 
.. para,.salvagiiardar ,en la forma más efjcaz, 'los intereses jhrí-, 

, . , dicos de 10% particulares -y. consecuen~emenke, los más altos , 
' intereses de la patria mi~lfia,,convirtiendo en una realidad la 

sabia frase $ue Goethe 'ha pwsto en labios de Mefistófdes: 
. "Nadie es digno de la  libertad^ de'la vida, sino aquél que ha , , , 

: sabido conquistarla día a día . Por la idea generosa de 1q' 
celebraci6n de este Congreso que taii..útiles frutos dará no 

' 

'.. sólo al notariado. sinq también a nuestra patria.entera; por la 
inikiativa lanzada para la formáción de esta Asociación Na- 
cional del Notariado -Mexicano,' ya realizada; por todas las 
muestras de afecto, $impatía y conipaderismo, tan abundante- ' 
mente recibidas. el nbtario de provincia,' por mi voz hace pre- 
sente su más sincero 9 profundo agradecimiento al colegio de 
Notarios &el Distrito Febecal, así, como a las Autoridades #del 

, Departamento del Qistrito Federal, que tan decidido y eEifaz 
apoyo han prestado.para la celebracián de este Congreso ;)( 

, .  una vez más le's tiende su maFo siempre amiga'. (Aplausos) ' . , 

PRESIDENTE.-~i'ene la plabra ,el licenciado ~ a r c í a '  Marrero. 
' , notario de Jalacingo. - .  

,, . LIC. ALFREDD GARCIA MARRER0.-"Señor 1icenCiado don'. 
Antonio M. Qyirazco; Represp.tante personal 'del señor licen- 

, , dada don Ernesto P. Uruchurtu, Jefe del Departamento del 
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D. F. ciudad; os ~eiresentantes dei ~ o b i e r n o  del Distrito 
; Fedeol. Muy $norable Cpnitk Directivo del Co?greso. Ho- 

norables Congresistas. e l .  despedirse de ustedes esta Deiega- 
ci6n Veracruzana, se lleva un profu.ndo sen,trdo de respeto, de 

ratitud y ,satisfacción. De respeto. porque sabemos, :que la 
fnstitución. Nacional que en este Primer Congreso ha tenido 
su origen, crea, sin lugar a dudas, el basam&te de uno de 
10s más honorables organismos de nuestra phtriar De grati- 
tud, porque debemoi reconocer ese encomiable esfuerz~ desple- 
gado por d Honorabld Colegiii de Notarios del Distrito Fe- 
deral. que después de largos años de tesonera lucha, ha lo: 
grado que nos reunamos ,en esta asamblea. a sabiendas, de 

, que Con ello, s610 qomparte generosamente con los demás no-' 
tarios del país, su sabiduría y todos aquellos beneficios que 
a través de los d o s  ha conquistado como'orgadsmo y en par- 
ticular para sus asoci?doa~- De satisfacc2Ón. porque aunque- 
deseábamos fervientemente que la asistevcia 'de los notarios 

. veracruzanos hubiese sido numerosa, pata. demostrar con ello 
el aprecio de la alta finalidad de este Honorable Congreso. tal ' 
cosa. no fué posible y comp consgcuenda de tal inasistencia. 
cupo a este humilde notafio de uno de los Distritos menos im- 

' portantes de la entidiid veracmzana, tener el alto honor de 
cepresentar ai notariado de mi Estado, ante &te dignísimo 
grupo representativo de la elite intelectual de nuestra nación.. 
Los que concurrimos, adquirimos desde hoy Sa obligación d e  

, actuar vehementemente liasta lograr la formación de la De- 
pendencia de es? ,Honorable Asociación, kn el Estado- de 
Veracruz y en lo particular, lleva en mi .mente el anhelo de 
que nuestra labor sea fructífera, en mi coraNn el entusiasmb 
que nos prodiga fa satisfaccióá del "deber cumplido". y en 
mih labios la sincera oración que se eleva suplicante. para ex- 
presar con devoción ?'ASOCLACION NACIONAL'DEL NO- 
'rARIADO MEXICANO". ¡Bendito seas! 
(Aplausos) ' 1 

, ' LIC. ANTONIO M. Q U I F L $ Z C O . L " S ~ ~ ~ ~ ~ ~  notarios. ~el ic i to  
. a ustedes muy cordialmente, porq~e .  además de haber logrado 

en sus trabajos puntos de conclusión que indiscutiliemente se- 
rán para' mejoría de la funcióq del notariado. demuestran quiz 
han comprendido un' pensamienton nacional., un pensamiento 
que es base fundamental en el programa de gobierno de nues- 
tro Primer Mandatario de la nación, skiior Adolfo.Ruiz Corti- 
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